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(UFES) “T4 legal
(1) Eu aceito o argumento
(2) Mas nao me altere o samba tanto assim [...]”

(Paulinho da Viola, 1975)
No trecho ao lado, da cangdo “Argumento”, o segundo enunciado (2) estabelece uma
relacdo de oposicdo com o primeiro (1), pelo operador MAS. Se o trecho fosse reescrito,
considerando (2) tempo de (1), teriamos: Eu aceitarei o argumento, quando vocé alterar o
samba. Se considerassemos (1) tempo de (2), teriamos: Quando eu aceitar o argumento,
vocé alterara o samba.

Reescreva o trecho cinco vezes de modo a atender as especificagdes pedidas abaixo.
Faca todas as alteragdes necessérias a coeréncia dos trechos reescritos.

a) (1) condicéo de (2);

b) (2) causa de (1);

c) (2) adicdo a (1);

d) (1) alternativa a (2);

e) (2) concessao de (1).

(UFES) Uma definicdo que o Dicionario eletrénico Houaiss da lingua portuguesa
apresenta para o vocabulo “minoria” diz o seguinte: “subgrupo existente dentro de uma
sociedade que se considera e/ou é considerado diferente do grupo maior e/ou
dominante, em razdo de caracteristicas étnicas, religiosas, ou de lingua, costumes,
nacionalidade etc., e que, por essa razdo, ndo tem os mesmos direitos e/ou as mesmas
oportunidades que o grupo majoritario, ou é alvo de discriminagéo ou preconceito”.
Considere a definigdo acima para, de forma critica e objetiva, desenvolver uma anélise
acerca do grupo minoritario de uma das seguintes obras:

a) “O navio negreiro”, de Castro Alves;

b) Os ratos, de Dyonélio Machado;

c) Romanceiro da Inconfidéncia, de Cecilia Meireles;

d) Identidade para os gatos pardos, de Adilson Vilaca.

(UFES) Leia os textos abaixo e faga o que se pede:
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Texto |
“O navio negreiro”
Negras mulheres, suspendendo as tetas
Magras criangas, cujas bocas pretas
Rega o sangue das maes:
Outras, mogas... mas nuas, espantadas,
No turbilhdo de espectros arrastadas,
Em ansia e magoa vas.
(Castro Alves)

Texto Il

o

Eu ndo sou eu nem sou o outro,
Sou qualquer coisa de intermédio:
Pilar da ponte de tédio

Que vai de mim para o Outro.
(Mério de S4-Carneiro)

Texto Il
“Os arredores florem”
Os arredores florem:
figos, nervos, libélulas
a criarem nas aguas
os brevissimos movimentos.

(Paulo Roberto Sodré)
a) Escolha um dos textos acima (“O navio negreiro”; “7”; “Os arredores florem”), indique e
explique a ocorréncia de um dos seguintes aspectos: som (aliteragcdo, assonancia,
paronomasia, etc.), sentido (metéafora, alegoria, ironia, etc.), ritmo (rima, métrica,
tonicidade, etc.) ou representacdo (imagem, descricdo, comparagéo, etc.).
b) Nos trés versos iniciais do trecho de “O navio negreiro” (TEXTO 1), o sujeito do
enunciado é “o sangue das maes”. Reescreva, em prosa, esses versos, iniciando o
periodo com “O sangue das maes”, fazendo as adaptagdes que o texto requer e
mantendo o sentido do texto original.

(UECE) O milagre das folhas
N&o, nunca me acontecem milagres. Ouco falar, e as vezes isso me basta como
esperanga. Mas também me revolta: por que ndo a mim? Por que sé de ouvir falar? Pois
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ja cheguei a ouvir conversas assim, sobre milagres: “Avisou-me que, ao ser dita
determinada palavra, um objeto de estimagéo se quebraria.” Meus objetos se quebram
banalmente e pelas méaos das empregadas.

Até que fui obrigada a chegar a conclusdo de que sou daqueles que rolam pedras
durante séculos, e ndo daqueles para os quais os seixos ja vém prontos, polidos e
brancos. Bem que tenho visbes fugitivas antes de adormecer — seria milagre? Mas ja me
foi tranquilamente explicado que isso até nome tem: cidetismo, capacidade de projetar
no campo alucinatério as imagens inconscientes.

Milagre, ndo. Mas as coincidéncias. Vivo de coincidéncias, vivo de linhas que incidem
uma na outra e se cruzam e no cruzamento formam um leve e instantaneo ponto, tio leve
e instantaneo que mais é feito de pudor e segredo: mal eu falasse nele, ja estaria falando
em nada.

Mas tenho um milagre, sim. O milagre das folhas. Estou andando pela rua e do vento me
cai uma folha exatamente nos cabelos. A incidéncia da linha de milhares de folhas
transformadas em uma Unica, e de milhdes de pessoas a incidéncia de reduzi-las a mim.
Isso me acontece tantas vezes que passei a me considerar modestamente a escolhida das
folhas. Com gestos furtivos tiro a folha dos cabelos e guardo-a na bolsa, como o mais
diminuto diamante.

Até que um dia, abrindo a bolsa, encontro entre os objetos a folha seca, engelhada,
morta. Jogo-a fora: ndo me interessa fetiche morto como lembrancga. E também porque
sei que novas folhas coincidirdo comigo.

Um dia uma folha me bateu nos cilios. Achei Deus de uma grande delicadeza”.

O primeiro enunciado do texto “N&o, nunca me acontecem milagres” (linha 1) tem
algumas peculiaridades. Assinale a alternativa correta em relagao a esse enunciado.
a) Na reescritura — Nao, milagres nunca me acontecem —, o sujeito do enunciado
ocupa a posigao candnica, isto €, a mais usada. Essa mudanca altera a expressividade
e a impressividade da frase.
b) O emprego do advérbio “ndo” no inicio do enunciado é textualmente irrelevante.
Ele poderia ocupar qualquer lugar no enunciado sem que houvesse alteracdo em
nenhum nivel do texto.
c) Ha nele uma dupla negativa, muito caracteristica da lingua popular, mas sé6 na
modalidade escrita.
d) Reescrito, o enunciado poderia ficar assim: Ndo me acontecem milagres nunca.
Dessa maneira, efetua-se a separagéo dos dois elementos negativos. Essa nova
estrutura prejudica a compreensio das ideias do texto.
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5. (UECE) Na nossa vida de todo dia, estamos sempre em contato com outras pessoas. Seja
em uma conversa na hora do intervalo, ao acessar a internet ou através das midias, séo
multiplas as conexdes que estabelecemos entre nés e os outros, nos mais variados
espacos. Esse contato frequente acontece a partir das afinidades e das semelhangas,
mas inclui também as relagdes de diferenga entre o que pertence ao “eu” e o que diz
respeito ao “outro”. Para se referir a essas relagdes, os fildsofos, antropdlogos e outros
cientistas sociais costumam utilizar uma nogéo importante: alteridade.

A palavra alteridade, ao pé da letra, significa “natureza do que é outro”. Para entender
melhor seu significado, podemos opd-la a expressdes como “identidade” e
“subjetividade”. As relagdes de alteridade dizem respeito as diferengas que perpassam o
nosso cotidiano, e que podem ser percebidas nas praticas comunicativas mais
corriqueiras. Essas diferengas podem se manifestar nas divergéncias de opinido em um
debate, na diversidade de preferéncias que define as comunidades nas redes sociais, ou
podem estar presentes em questdes bem mais complicadas, como as diferencgas de
nacionalidade, de raca, de religido, de género ou de classe social, que motivam conflitos
dos mais diversos.

Perceber as relagdes de alteridade entre Euldlio e seus colegas brasileiros nos leva ndo
apenas a identificar os tragcos dessas diferengas — de nacionalidade, de cor da pele, de
sotaque —, mas a considerar como se produzem, socialmente, tanto a diferenga quanto a
identidade. Para comeco de conversa, e preciso compreender que o “eu” e o “outro” ndo
s30 entidades fixas e isoladas, mas se constituem na relagdo: nés s nos tornamos quem
somos a partir da visdo do outro, assim como o outro s se torna diferente de nés porque
projetamos sobre ele um olhar que o diferencia. Desde que nascemos, nossa identidade
vai se formando pouco a pouco, em cada encontro com o outro, em cada espago de
convivéncia. E ainda que, muitas vezes, seja dificil perceber, nessa jornada ocorre um
processo continuo de diferenciagéo: eu sou desse jeito, e ndo daquele outro; eu gosto
dessas coisas, e ndo dessas outras.

Um processo semelhante acontece com as identidades coletivas (sejam elas nacionais,
étnicas, sexuais, religiosas ou outras). Elas ndo sdo “esséncias”, mas sim construidas
histérica e socialmente: o “ser brasileiro” ndo significa somente “ter nascido no Brasil”,
mas sim fazer parte de uma identidade que se transforma com o passar do tempo. Dizer
“sou brasileiro” significa dizer, implicitamente, “ndo sou argentino”, “nédo sou chinés”,
“nao sou mogambicano”. Dizer “sou evangélico” significa dizer “nao sou catélico” e assim
por diante. ldentificar---se com um grupo e diferenciar---se de outro, estabelecer
fronteiras entre “nés” e “eles”, em um processo que € permeado n3o apenas por
escolhas, mas também por tentativas de fixar as identidades, dizendo — muitas vezes
implicitamente — que ser de um jeito € normal, mais correto ou melhor. Fixar uma
determinada identidade como a norma e uma das formas privilegiadas de hierarquizacao
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das identidades e das diferengas. Normalizar significa eleger --- arbitrariamente --- uma
identidade especifica como o parametro em relagao ao qual as outras identidades sdo
avaliadas e hierarquizadas. Normalizar significa atribuir a essa identidade todas as
caracteristicas positivas possiveis, em relagdo s quais as outras identidades sé podem
ser avaliadas de forma negativa.

O processo de producgéo das identidades e das diferencgas nao é algo simples, e envolve

muitos conflitos. Esse processo ndo é ingénuo, mas sim permeado por relagdes de poder.
Ficha técnica do texto “Comunicacgéo e alteridade”:

Associagdo Imagem Comunitaria

Concepgéo: Beatriz Bretas, Samuel Andrade e Victor Guimaraes

Redacéo: Victor Guimaraes

Assinale a afirmagéo que estd amparada pelas informacdes do texto.
a) Se alguém afirma que a comunidade X é desonesta, conhecendo-a
superficialmente, faz uma generalizagdo perigosa.
b) Quando alguém acusa o outro de incoeréncia, parte de um parametro de
coeréncia que é comum a esse alguém (o eu) e ao outro.
c) Ha uma relacdo entre as muitas diferencas apontadas no eu pelo outro e o
surgimento do preconceito.
d) A proporgao que um povo colonizado se diferencia de seu colonizador, vai
perdendo sua identidade.

(UECE) No dia 18 de maio do ano em curso, um domingo, ocorreu grave acidente com um
Onibus da empresa Princesa dos Inhamuns, que saira do municipio de Boa Viagem, no
interior do Ceara. Morreram em torno de vinte pessoas. No dia seguinte, foram postados
na Internet comentarios como os que seguem: 1) A noticia boa é que esse povinho nao
vira poluir meu RGS; 2) Nao sabia que havia dnibus no Ceard. T4 evoluindo. Kkkkkk; 3)
Com todo o respeito, mas... 20 eleitores do PT a menos; 4) Sera que o acidente poderia
ter sido evitado se as pessoas (cearenses) tivessem sentado uma de cada lado? Vai ver o
peso da cabega chata fez o 6nibus tombar... eu tinha 2 Kg de mandioca para dar a esse
povo... o que eu fago agora?
Abaixo ha quatro assertivas a respeito dos comentarios destacados acima, as quais séo
apoiadas nas ideias do texto 1. Assinale a alternativa incorreta.

a) O olhar que os comentaristas (os eus) lancaram sobre as vitimas do acidente (os

outros) refletem desprezo, desrespeito, escarnio, aviltamento, desconsideracéo.

b) Os comentérios sdo decorrentes do desconhecimento da realidade do Nordeste e

do nordestino e ndo do preconceito.
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c) Os comentarios ndo podem ser entendidos como simples brincadeira, como uma
gozacdo ingénua e sem consequéncias, mas como um indicio de hierarquizacgao a
partir dos parametros dos comentaristas.

d) Os comentarios revelam um jogo de poder: o eu deseja que o outro se conserve
hierarquicamente no lugar de sempre, certamente com medo de que ele lhe usurpe o
poder.

7. (UNEB) O pobre é pop. A periferia é o centro do mundo. E a musica popular brasileira
nunca mereceu tanto ser chamada assim — embora esteja cada vez mais distante de um
certo totem conhecido como MPB.

A expansio da classe média tem impacto evidente sobre os padrdoes de consumo no
Brasil, inclusive cultural.

Mas o protagonismo das classes C, D e E nos novos fluxos de produgéo e circulagéo de
musica nao é efeito colateral de um aumento da renda familiar, simplesmente.

A periferia (cultural, social ou econémica) do Brasil cansou de esperar o seu lugar ao sol.
E tomou pra si o direito de dizer e fazer o que quer, do jeito que pode, sabe e gosta.

E uma mudanca de paradigmas. Um processo cumulativo, iniciado ainda nos idos dos
anos 90 [do séculopassado], que se acentua e ganha relevo, sobretudo na Gltima década.
Uma forcga irrefredvel, que arde em fogo brando. Ainda que sé deixe a sombra da
invisibilidade (para ocupar espacos de validacdo publica, como j4 foi a dita grande midia)
quando o caldo ja ferve ha tanto, que sé lhe resta entrar em erupgéo. Por seus préprios
méritos. E, ndo raro, seus préprios meios.

Foi o que se deu, em boa medida, com fendmenos da “periferia do bom gosto” como o
sertanejo (no Brasil Central), o axé (na Bahia), o rap (em Sdo Paulo), o funk carioca (no Rio
de Janeiro), o pagode (em Sao Paulo), o forré (no Ceard) e, mais recentemente, o
tecnobrega (no Parad).

Em comum, uma musica de “gosto duvidoso”, que geralmente destoa da chamada “linha
evolutiva da MPB”.

E que, na sua incontinéncia habitual, se alastra pelo pais — com ou sem o suporte das
grandes corporagdes da industria fonografica e da midia.

E a emergéncia do pobre-star. Que viceja pelos grotdes, nos quatro cantos do pais, como
sintoma de que as coisas (ha tempos...) ja ndo estdo mais tdo “sob controle”, como se
supde que um dia estiveram, do ponto de vista da agenda estética da elite cultural.

O espanto com que o tecnobrega foi recebido no Sudeste, hd pouco mais de um ano,
como algo “esquisito”, que “brotou do nada”, ilustra bem a crénica da vida na bolha de
um mundo globalizado que, em certos segmentos da sociedade brasileira, ainda nado
voltou o olhar (e a escuta) para além do préprio umbigo.
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VALE, Israel do.Tecnobrega, ditadura da felicidade e a erupgédo do pobre-star. CULT, Sdo Paulo: Bregantini, n.
183, p. 35, set. 2013.

O trecho em negrito em “quando o caldo ja ferve ha tanto, que sé lhe resta entrar em
erupcdo.” (I. 20-21) expressa

a) condic3o.

b) finalidade

c) proporgéo

d) conformidade

e) consequéncia

8. (UNEB) O pobre é pop. A periferia é o centro do mundo. E a musica popular brasileira
nunca mereceu tanto ser chamada assim — embora esteja cada vez mais distante de um
certo totem conhecido como MPB.

A expansio da classe média tem impacto evidente sobre os padrdoes de consumo no
Brasil, inclusive cultural. Mas o protagonismo das classes C, D e E nos novos fluxos de
producéo e circulagdo de musica néo é efeito colateral de um aumento da renda familiar,
simplesmente.

A periferia (cultural, social ou econdmica) do Brasil cansou de esperar o seu lugar ao sol.
E tomou pra si o direito de dizer e fazer o que quer, do jeito que pode, sabe e gosta.

E uma mudanca de paradigmas. Um processo cumulativo, iniciado ainda nos idos dos
anos 90 [do século passado], que se acentua e ganha relevo, sobretudo na ultima
década. Uma forcga irrefredvel, que arde em fogo brando. Ainda que s6 deixe a sombra da
invisibilidade (para ocupar espacos de validacdo publica, como j4 foi a dita grande midia)
qguando o caldo ja ferve ha tanto, que sé lhe resta entrar em erupgao. Por seus préprios
méritos. E, ndo raro, seus préoprios meios.

Foi o que se deu, em boa medida, com fendmenos da “periferia do bom gosto” como o
sertanejo (no Brasil Central), o axé (na Bahia), o rap (em Sdo Paulo), o funk carioca (no Rio
de Janeiro), o pagode (em Sao Paulo), o

forré (no Ceara) e, mais recentemente, o tecnobrega (no Para).

Em comum, uma musica de “gosto duvidoso”, que geralmente destoa da chamada “linha
evolutiva da MPB”. E que, na sua incontinéncia habitual, se alastra pelo pais — com ou
sem o suporte das grandes corporagdes da

industria fonogréafica e da midia.

E a emergéncia do pobre-star. Que viceja pelos grotdes, nos quatro cantos do pais, como
sintoma de que as coisas (ha tempos...) j4 ndo estdo mais tdo “sob controle”, como se
supde que um dia estiveram, do ponto de vista

da agenda estética da elite cultural.
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O espanto com que o tecnobrega foi recebido no Sudeste, ha pouco mais de um ano,
como algo “esquisito”, que “brotou do nada”, ilustra bem a crénica da vida na bolha de
um mundo globalizado que, em certos segmentos
da sociedade brasileira, ainda no voltou o olhar (e a escuta) para além do préprio
umbigo.
VALE, Israel do.Tecnobrega, ditadura da felicidade e a erupgédo do pobre-star. CULT, Sdo Paulo: Bregantini, n.
183, p. 35, set. 2013.

“E a emergéncia do pobre-star. Que viceja pelos grotdes, nos quatro cantos do pais,
como sintoma de que as coisas (hd tempos...) ja ndo estdo mais tdo ‘sob controle’, como
se supde que um dia estiveram, do ponto de vista da agenda estética da elite cultural”.
Quanto ao fragmento em evidéncia, esta correto o que se afirma em

a) O vocabulo “emergéncia”, no contexto em que se encontra, significa urgéncia.

b) A marca linguistica “como”, nas duas ocorréncias, expressa a mesma ideia.

c) Um desvio da norma padrédo, no que se refere & concordancia verbal, ocorre na

oracdo “ha tempos”.

d) As palavras em negrito, em “ja ndo estdo mais”, constituem marcas temporais que

expressam, no contexto, uma ideia redundante.

e) A eliminacéo do ponto existente ap6s o termo “pobre-star” provoca alteracdo de

sentido do pensamento exposto, mesmo que se faga o ajuste necessério no contexto.

9. (UEMG) “Cruéis convencgdes nos convocam: estar em forma, ser competente, ser
produtivo, mostrar servigo, prover, pagar, e ainda ter tempo para ternura, cuidados,
amor. O curso da existéncia comeca a ser para muitos uma ameaca real. A sociedade é
uma mae terrivel, a vida um corredor estreito, o tempo um perseguidor implacavel: belos
e competentes, ou belos ou competentes, atordoados entre deveres e frestas estreitas
demais de liberdade ou sonho. Nés construimos isso.

S6 ndo previamos as corredeiras, as gargantas, os redemoinhos, a noite 14 no fundo
dessas aguas. E quando toda a competéncia, a eficiéncia, o poder, se encolhem e
ficamos nus, e sés, na nossa fragil maturidade, sob o império das perdas que comegam a

se apresentar sem cerimoénia.”
LUFT, 2014, p. 79

Em gramaticas e em manuais de lingua portuguesa, costuma-se recomendar o uso da
virgula para indicar a elipse (omissédo) de um verbo, como neste exemplo: “Ele prefere
filmes de suspense; a namorada, filmes de aventura”. Com base nessa regra, seria
necessario alterar a pontuagéo da seguinte passagem:
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a) “Cruéis convengdes nos convocam: estar em forma, ser competente, ser
produtivo, mostrar servigo, prover, pagar, e ainda ter tempo para ternura, cuidados,
amor.”

b) “A sociedade é uma mae terrivel, a vida um corredor estreito, o tempo um
perseguidor implacavel (...)”

c) “Sé nédo previamos as corredeiras, as gargantas, os redemoinhos, a noite |4 no
fundo dessas aguas.”

d) “E quando toda a competéncia, a eficiéncia, o poder, se encolhem e ficamos nus, e
sds, na nossa fragil maturidade (...)".

10. (UEMG) Palavras de amor
Os sentimentos funcionam como picadas de mosquito, que cogamos e recogamos até
que se tornem feridas infectadas e, as vezes, septicemias generalizadas (quem sabe
fatais). Salvo um exercicio dificil de autocontrole, qualquer picada pode adquirir uma
relevancia desmedida: a gente tende a se cogar muito além da conta porque descobre
gue se cogar ndo € um alivio, mas um prazer auténomo em si.
Por isso mesmo, em geral, ndo confio nos sentimentos — nem nos meus, nem nos dos
outros. Ndo é que eu supunha que os humanos mintam quando amam, odeiam ou se
desesperam no luto. Nada disso.
Apenas verifico que os sentimentos, em geral, sdo condi¢bes autoinduzidas: transtornos
ou desvios produzidos pelos préprios individuos, que, se ndo procuram sarnas para se
cocar (como diz o ditado), no minimo adoram cocar as sarnas que eles tém. Detalhe:
cogando, aumenta o prurido, assim como aumentam a vontade e o prazer de se cogar.
Tomemos o exemplo do amor. Eu encontro, conhego ou vislumbro de longe alguém que
preenche algumas condi¢des basicas para que eu goste dela. Sussurrando entre quatro
paredes ou gritando em praga publica, anotando no meu diério ou escrevendo para
grandes editoras, passo a encher o ar ou as paginas com as descrigdes da beleza
inigualdvel de minha amada e
com as declaragdes hiperbdlicas de meu sentimento.
Claro, minha prosa ou poesia poderédo, quem sabe, conquistar meu objeto de amor, mas
esse é um efeito colateral. O efeito mais importante (e esperado) de minhas palavras de
amor nao é tanto o de seduzir o objeto de meus sonhos, mas o de eu me apaixonar cada
vez mais. Pois a intensidade do meu amor sera diretamente proporcional a insisténcia e
viruléncia de minhas declaragdes.
Em linguistica, chamamos performativas aquelas expressées que, ao serem proferidas,
constituem o fato do qual elas falam. Exemplo classico: um chefe de Estado dizendo
"Declaro a guerra" — essa frase é a prépria declaragéo de guerra.
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Dizer que sou apaixonado, que odeio ou que me desespero no luto talvez ndo sejam
propriamente performativos. Mas se trata, no minimo, de semiperformativos, ou seja,
talvez os sentimentos existam antes de serem declarados, mas eles s6 crescem e tomam
conta da gente na hora de serem ditos, descritos e contados — na hora de sua
declaragao, publica ou privada.  Ha trés razdes pelas quais o amor é absolutamente
indissociavel da literatura amorosa. A primeira é que a gente aprende a amar e a declarar
o amor pela literatura. A segunda é que o amor se tornou relevante em nossa vida a forga
de ser descrito e idealizado pela literatura. A terceira é que o amor, como sentimento, é
um efeito das palavras que o expressam: a literatura nos instiga a amar tanto quanto
nossas préprias declaracdes amorosas.
Acabo de terminar a prazerosa leitura de "Como os Franceses Inventaram o Amor"
(editora Prumo). Nele, Marilyn Yalom percorre a literatura francesa e revela que ela é um
repertério completo do amor.
A coisa comega com o tridngulo amoroso, que ndo é um acidente ou um imprevisto do
amor; ao contrario, o amor comega, mil anos atras, com o tridngulo amoroso. Tristdo
escolta Isolda, a futura esposa de seu tio, e se apaixona por ela. Lancelote venera seu rei
Artur, mas se apaixona pela rainha. E, em geral, os poetas do amor cortés amam damas
casadas (e frequentemente fiéis a seus senhores, alias).
A Franca é, para Yalom, a patria do amor. Nao s6 pela riqueza de sua literatura, mas
justamente porque, na cultura francesa, do amor cortés do século 12 até as conversas das
preciosas nos saldes parisienses do século 17 (que Moliére ridicularizava, mas também
admirava), amar é, antes de mais nada, uma arte de dizer, de ser efeito das préprias
palavras que usamos ao declarar e descrever nosso sentimento.
Alguns acham que falta amor em sua vida. Como Emma Bovary ou Anna Kariénina
(extraordindria a traducéo de Rubens Figueiredo, pela Cosac Naify), temem que, sem
amor, sua vida nunca chegue a ter a dighidade de um romance. A eles, recomendo
paciéncia: os tempos mudam, e talvez se afirme hoje, aos poucos, uma retérica nova,
menos sentimental, capaz de dar valor literario a uma vida sem amores e paixdes.
Outros se queixam dos estragos que o excesso de amor faz em sua vida. Aqui a cura é
simples: eles ndo vao acreditar, mas basta se calar um pouco, assim como é suficiente
ndo se cogar para que as picadas de mosquito parem de incomodar.
(www.folha.uol.com.br/colunas. Acesso: 9/8/2013.)
Os trechos a seguir, retirados do texto, foram reescritos com pequenas modificagdes, em
destaque. Leia-os atentamente:
I. "(...) amar é, antes de mais nada, uma arte de dizer, de ser efeito das proprias palavras
gue usamos ao declarar e descrever nosso sentimento". (...) amar é, antes de tudo, uma
arte de dizer, de ser efeito das préprias palavras que usamos ao declarar e descrever
nosso sentimento.
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Il. “O amor se tornou relevante em nossa vida a forga de ser descrito e idealizado pela
literatura”. O amor se tornou relevante em nossa vida por ser descrito e idealizado pela
literatura.
lll. “Em linguistica, chamamos performativas aquelas expressdes que, ao serem
proferidas, constituem o fato do qual elas falam”. Em linguistica, chamamos
performativas aquelas expressdes que, ao serem proferidas, constituem o fato sobre o
qual elas falam.
IV. “Detalhe: cogando, aumenta o prurido, assim como aumentam a vontade e o prazer
de se cocgar.” Detalhe: cogando, aumenta o prurido, assim como aumenta a vontade e o
prazer de se cogar.
Do ponto de vista gramatical, estdio CORRETAS as modificagbes feitas em

a) |l e IV, apenas.

b) Il e lll, apenas.

c) I, Il elll, apenas.

dLILIlelV.
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1.

a) Se eu aceitar o argumento, vocé altera o samba.

b) Eu aceito o argumento, porque vocé altera o samba tanto assim.

c) Eu aceito o argumento, e vocé altera o samba tanto assim.

d) Vocé altera o samba tanto assim, ou eu aceito o argumento.

e) Embora vocé (n3o) altere o samba tanto assim, eu aceito o argumento.

O candidato deverad inicialmente identificar o grupo minoritario a que a obra escolhida
faz referéncia. Em seguida, devera desenvolver, de modo critico e objetivo, uma reflexao
sobre a motivagao da exposigao desse grupo na obra:

1. “O navio negreiro”, de Castro Alves: os negros escravos como minoria étnica.

Em “O navio negreiro”, aparece a denuncia da situagédo de extrema precariedade dos
negros africanos, seqliestrados, transportados e vendidos como escravos. Tal situagéo,
dantesca, fere todos os principios da dignidade humana. A revolta do sujeito lirico,
mesmo com as marcas retdricas e algo demagadgicas de um condoreirismo tardio, atinge
inclusive a figura divina, contestada em sua omissao diante da situagéo absurda: “Senhor
Deus dos desgragados! / Dizei-me vds, Senhor Deus, / Se eu deliro... ou se é verdade /
Tanto horror perante os céus?!...”. A condigdo animalesca do transporte maritimo da
“carga” de escravos é uma parcela apenas da situagao do negro no Brasil e no mundo ha
apenas algumas décadas atras.

No poema, portanto, Castro Alves denuncia a crueldade e a injustica do regime
escravocrata, em vigor no Brasil imperial, defendendo a libertagéo dos escravos e a
garantia de seus direitos humanos, ignorados pelas classes sociais que os mantinham.

2. Os ratos, de Dyonélio Machado: os trabalhadores assalariados como minoria social.

O romance Os ratos traz a figura singular de Naziazeno. Envolvido em dividas, ele vai a
cata de empréstimo para saldar o compromisso com o leiteiro. Ambos, o leiteiro e o
protagonista, sdo representantes de uma classe economicamente desfavorecida, e ainda
assim vivem um conflito interno, sem mostras de solidariedade. A pobreza, que alcanga a
maioria da populagao brasileira, constitui, no entanto, um trago de “minoria e
marginalidade”, pois, sem recursos, toda esta populagéo se vé excluida da rede de
consumo (e de educacgéo, entretenimento etc.), colocando em risco até mesmo o leite
para o sustento da familia. Com linguagem avessa a sentimentalismo e impregnada de
nuances psicoldgicas, Os ratos trata, expondo o drama de Naziazeno, da soliddo e do
egoismo dos homens. A narrativa, assim, denuncia a desigualdade social no contexto
urbano, evidenciando a miséria dos trabalhadores num Brasil que faz vistas largas a
necessidade de uma reforma social. Realga, desse modo, no drama familiar de
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Naziazeno, a necessidade de garantia do direito do operario aos itens basicos que
compdem a dignidade de um cidadao: trabalho, moradia, alimentagao, saude etc.

3. Romanceiro da Inconfidéncia, de Cecilia Meireles: os inconfidentes como minoria
politica. O longo poema Romanceiro da Inconfidéncia apresenta um rol bastante grande
de personagens do povo (escravos, tropeiros, soldados, garimpeiros, carcereiros), em
geral em situagao de subalternidade em relagcdo aos personagens da elite de Vila Rica
(ricos, nobres, governantes, portugueses, proprietéarios, intelectuais). Avulta, no
Romanceiro, a figura do alferes Tiradentes. Ele pertence ao grupo que, rebelando-se
contra a cobranga excessiva de impostos por parte de Portugal, planeja, de forma ainda
difusa, opor-se ao governo autoritario de entdo. Descoberta a “inconfidéncia”, os lideres
sédo presos e punidos: no entanto, aqueles de situagdo social elevada tém uma pena a ser
cumprida em vida; sé Tiradentes, de baixa patente, préximo as camadas populares, é que
recebe a pena fatal, sendo esquartejado e tendo partes do corpo exibidas, como forma
exemplar de inibicao e represséo a possiveis novos levantes: “Pois agora é quase um
morto, / partido em quatro pedacos, / e — para que Deus o aviste — / levantado em
postes altos”. O poema expde a perseguicao aos brasileiros rebeldes a colonizagéo
portuguesa, e avidos pela independéncia politica. Ao tratar dos primeiros insubmissos na
colbnia, Meireles reflete também sobre a importancia da liberdade de orientagéo e de
expressao politica.

4. |dentidade para os gatos pardos, de Adilson Vilaga: os negros e mestigcos como
minoria ao mesmo tempo étnica e social.

No caso de Identidade para os gatos pardos, ha varios contos em que o preconceito em
relagdo a personagens negros se explicita. Em “Boca de forno”, por exemplo, se |é o
seguinte: “Preto ndo nasce, aparece. Disse o chefe de policia. Eu vou na forra. Sei |d onde
td meu povo?”. O préprio titulo da antologia, que é também o titulo de uma das histérias,
indica a necessidade de se considerarem as subjetividades dos cidadaos, que, quando
negros, sdo tomados como se possuissem uma mesma identidade: “de noite, todos os
gatos sdo pardos (provérbio da democracia racial brasileira)”, ja diz, ironicamente, a
epigrafe do livro. A contemporaneidade do preconceito étnico mostra o quanto resta da
heranga escravagista. No conjunto de contos, Vilaga denuncia ndo apenas a minoria
étnica, negros e mesticos, mas como esta minoria é discriminada também em seu
aspecto econdmico-social. Reflete, portanto, sobre as tensées em que vive esse grupo,
vitima, duplamente, de preconceitos.

a) Ha multiplas possibilidades de respostas.

Em “O navio negreiro”, impacta ndo s6 a descrigao triste e forte da cena, em que as
criangas — magras — mamam sangue nas tetas das mées, mas também o quadro seguinte,
em que outras mulheres se arrastam, melancélicas, em meio a “fantasmas”, que, na
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verdade, sdo elas mesmas e, possivelmente, o conjunto de negros escravos
transportados no navio. O esquema da rima se faz em AABCCB, sendo decassilabos os
versos 1, 2, 4 e 5, e hexassilabos (ou decassilabos quebrados) os versos 3 e 6. A
combinacgao desses versos de 10 e 6 silabas pode querer indicar o balougo do navio. Tal
estrofe de seis versos se chama sextilha.

Em “7”, sobressai a metafora acerca da constituicdo da subjetividade, que envolve o “eu”,
o “outro” e o “Outro”. O sujeito talvez ndo seja nenhuma dessas “misteriosas” instancias,
mas o “intermédio”, dai a figura da “ponte”, que faria a travessia entre elas. Tal ponte,
contudo, é “de tédio”, elemento caracteristico da poética do escritor portugués, que se
suicidou ainda bem jovem. Chama bastante a atengao o registro diferenciado entre
“outro” e “Outro”, indicando, portanto, sentidos diferentes: este segundo, grafado com
letra maidscula, insinua uma dimensio metafisica, enigmatica (inscrita no titulo: um
namero, o 7) de toda alteridade. A rima entre “outro”

Em “Os arredores florem”, destaque-se a delicada imagem construida pelo poema, que
capta os “brevissimos movimentos” de elementos da natureza, como numa danga
silenciosa. Quanto ao ritmo, os trés versos iniciais possuem seis silabas poéticas, e o
quarto se estende em oito silabas: a tonicidade de cada verso (4/6; 1/3/6; 3/6; 3/8)
reforga o movimento representado. Percebe-se a sutileza das rimas internas dos versos
iniciais (arredOres / flOrem; nErvos / libElulas; criArem / Aguas) e as aliteragdes no verso
final, em /v/, /s/ e /m/. O poema se mostra como se fosse um flagrante fotografico de
uma cena, embora silenciosa, em que a vida se impde — em que a vida esta a florir.

b) Seguem-se quatro op¢des de resposta:

1. O sangue das maes rega as bocas pretas das magras criangas suspensas as tetas das
negras mulheres.

2. O sangue das maes, negras mulheres, rega as bocas pretas das magras criancas
suspensas as suas tetas (delas).

3. O sangue das maes negras mulheres, que suspendem as (suas) tetas magras criancas,
rega-lhes as bocas pretas.

4. O sangue das méaes negras mulheres, que suspendem magras criangas as tetas, rega-
Ihes as bocas pretas.

A

Owomw »
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UEMG, UECE, UFES, UNEB

(UEMG) A atual fase da evolugéo capitalista ¢ denominada: Globalizacdo. Assinale a
afirmativa incorreta sobre esse fenémeno.
a) E marcado pela mundializagdo da producéo, da circulacdo e do consumo.
b) Preocupa-se com a eliminagéo de barreiras entre nagdes, enfraquecendo as
grandes corporagdes econdmicas e fortalecendo o Estado.
c) Acelera o processo competitivo avancado na informatizagdo, automatizacdo e na
robotizagédo das atividades produtivas.
d) O espaco mundial tende a ficar cada vez mais homogéneo, pois tem acentuado as
diferengas entre os paises.

(UEMG) Os chamados “Tigres Asiaticos” sdo pequenos paises industrializados do
Extremo Oriente, exportadores de produtos eletronicos e brinquedos, que atingiram
elevados niveis de industrializagdo, na segunda metade do século XX. Séo fatores
econdmicos que favoreceram o desenvolvimento alcangado por esses paises, EXCETO:

a) Investimento de capital estrangeiro, principalmente aleméo e japonés.

b) Exploragéo da forga de trabalho, relativamente barata.

c) Modelo econdmico que enfatiza o “equilibrio” social e a hierarquia.

d) Economias voltadas fundamentalmente para o mercado externo.

(UECE) Sobre o clima semiarido, analise as afirmacdes abaixo.

I. O principal sistema responséavel pela maior parte da precipitagdo na porgédo Norte do
Nordeste do Brasil € a Zona de Convergéncia Intertropical.

Il. As chuvas no semidrido brasileiro ocorrem predominantemente entre os meses de
fevereiro a maio.

lll. O semiarido apresenta um regime pluviométrico que proporciona a manutengao de
drenagens perenes durante todo o ano.

Esta correto o que se afirma apenas em
a) ll.
b) | e lll.
c)lell
d) IlI.
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4. (UECE) Analise as descricdes a seguir, considerando os tipos de rocha, seus processos de
formacao e ambientes de ocorréncia.
I. Estas rochas podem ser formadas por processos diagenéticos e a partir dos fragmentos
de outras rochas.
Il. Rochas desse tipo podem se formar lentamente no interior da terra a partir do
resfriaimento do magma.
lll. Estas rochas podem se formar a partir dos processos de metamorfismo sofridos por
outros tipos de rocha.

Assinale a opgao que relaciona corretamente os tipos de rochas as suas caracteristicas.

a) | — igneas; Il — metamérficas; lll — sedimentares.

b) | — sedimentares; Il — igneas intrusivas; lll- metamérficas.

c) | — metamérficas; Il — magmaticas; Il — sedimentares.

d) | - magmaticas; Il — sedimentares extrusivas; lll — metamérficas.

5. (UECE) As escalas representam um elemento fundamental para a cartografia. Sua
utilizagdo baseia-se nas relagdes de proporgao entre o tamanho real e o tamanho da
representagdo. Sobre esse assunto, analise as afirmacdes abaixo.

I. Quanto maior a escala, menor a area representada e menor é o nivel de detalhe.

Il. Escala é a relagdo que ha entre a area do mapa pela area real, assim, E=d/D.

lll. Se a escala de um mapa é 1:500, significa que cada centimetro do mapa representa
500 centimetros do espaco real.

Esta correto o que se afirma apenas em:

a)lelll
b) I.
c)llelll
d) !l

6. (UECE) Considere as seguintes afirmagdes sobre a mobilidade da populagéo brasileira:
I. As diferengas regionais, no que concerne ao desenvolvimento socioeconémico,
provocaram um intenso fluxo populacional, sobretudo a partir da regido norte do pais,
tendo como principal vetor, a concentragéo fundidria, fato este que contribuiu para uma
intensa migragao daquela regido para o Nordeste do pais.

Il. O fluxo migratério para a regido norte teve como suporte a construgéo da rodovia
Belém Brasilia, contribuindo assim para a formagéo de uma fronteira agricola na regiégo
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amazonica. As margens dessa rodovia estruturaram-se assentamentos rurais e
paulatinamente foram surgindo os primeiros ntcleos urbanos na regido.

lll. No final do século XX e inicio deste, observam-se as migragdes de retorno de
nordestinos provenientes da regiao sudeste, principalmente do Estado de Sao Paulo.
Esse fendbmeno migratério indica que os estados do Nordeste além de reterem a
populagao, também comecgaram a receber de volta aqueles que sairam de seus estados
de origem em dire¢do ao centro-sul do pais.

Esta correto o que se afirma em:
a) lll apenas.
b) Il e lll apenas.
c) | apenas.
d) 1, Il elll.

(UFES) O processo de urbanizagéo, que vem ocorrendo, ao longo do tempo, em diversas
porgdes do planeta Terra, tem promovido a concentragao populacional, o fluxo intenso
de veiculos, a alteragcao nos padrdes habitacionais e de material empregado na
construcgao civil e a retirada da cobertura vegetal, entre outros. Considerando o processo
mencionado, elabore um texto em que vocé explique:

a) a repercussdo dessas modificagdes sobre o balango de radiagédo na cidade durante o
dia e durante a noite;

b) o efeito das alteracées do processo de urbanizacdo na producéo de calor artificial nas
cidades.

(UFES) A onda de protestos, revoltas e revolugdes populares contra governos de paises
arabes, conhecida como “Primavera Arabe”, tem provocado a queda de alguns governos
ditatoriais.

a) Cite 4 (quatro) paises arabes onde ocorreram as manifestagdes referidas acima.

b) Explique como as redes sociais (Facebook, Twitter) e os meios de comunicacdo tém
contribuido para o desenvolvimento dos conflitos em paises arabes de governos
ditatoriais.
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9. (UFES)

1500 Na época do descobrimento, a Mata Atlantica cobria cerca de 12% do territério
brasileiro, ao longo de toda a faixa costeira. 1950 A colonizagdo do Parang, o
desenvolvimento da regido Centro-Oeste, a industrializagdo do Sul e Sudeste sdo alguns
elementos que contribuiram para a derrubada da Mata Atlantica. 1997 Os interesses
econOmicos voltados para a regido costeira e o crescimento populacional contribuiram
para a redugédo da Mata Atlantica a 10% da cobertura original. A maior area desse
percentual localiza-se na regido Sudeste.

Justifique a contradigéo existente entre maior area conservada da Mata Atlantica x
regido mais industrializada e povoada do Brasil, levando em conta os obstaculos
impostos pela natureza na ocupagéo do espago geografico.

10. (UNEB) A questao hidrica, muitas vezes, foi um dos fatores envolvidos no
desenvolvimento das sociedades e nos conflitos ocorridos no decorrer da histéria
humana, como se pode inferir

01) da ocupacéo da Peninsula de Gol3, por Israel, apds sua formagdo como pais
independente, acirrando as tensdes com a Jordania, a Siria e o Libano, em fungéo da
disputa pelo controle do manancial de dgua proveniente do rio Jordao, em uma
regido que, historicamente, sofre com escassez de agua.

02) do controle dos estreitos de Bosforo e de Dardanelos pelos turcos otomanos, na
Idade Média, que forgou as cidades italianas de Veneza e Génova a buscarem uma
nova rota de especiarias pelo oceano Atlantico, evitando o Mar Mediterraneo,
controlado pelos primeiros.
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03) do Império Romano, que, gracas ao seu controle sobre a regido do rio Reno,
alcangou um volume de produgao agricola que levou a autossuficiéncia na produgéo
de alimentos e a rapida transigédo do trabalho escravo para o colonato, sem gerar
conflitos sociais.

04) do desenvolvimento da sociedade egipcia antiga, cuja necessidade de
construgao de canais de drenagem e irrigagédo possibilitou um maior prestigio da
camada camponesa e uma mobilidade social que permitia a sua ascensao a cargos de
destaque, como o de escriba.

05) do surgimento das sociedades mesopotamicas, cuja necessidade de controle
sobre as cheias do rio Tigre e Eufrates contribuiu para o isolamento geografico e
cultural da regido, para a estabilidade politica e para a longevidade do império
babilénico.
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“
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7. a) A apropriacdo e modificacdo do espaco pelo homem ocasionou mudancgas em diversos
sentido, e um deles foi na questao térmica ao proporcionar em diversas cidades do
mundo, uma diferenca no tempo de absorgéo da energia solar, disponivel durante o dia,
bem como a reemissdo da energia superficie da Terra para a Atmosfera, durante a noite,
contribuindo para o aumento da temperatura durante o dia e para o resfriamento mais
lento durante a noite.

b) A produgéo do calor artificial nas grandes cidades esta relacionado aos veiculos
automotivos, a industrias, a utilizagdo de ar condicionados e outros.

8. a) Dentre os paises em que ocorreram manifestacdes associadas a Primavera Arabe
podem ser destacados a Argélia, a Libia, o Egito e a Siria.

b) O Facebook e o Twitter foram duas ferramentas virtuais utilizadas no decorrer da
Primavera Arabe na divulgagdo dos movimentos ocorridos mobilizando assim a
populagao a se organizar em prol dos direitos reclamados.

9. O maior percentual de conservacao esta na regido Sudeste, justamente em areas de
dificil acesso e por sua vez aproveitamento econdémico, pois sdo areas ingremes junto aos
morros das serras da regido, como, por exemplo, a Serra do Mar.

10. 01
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ESPECIFICA

Logaritmos: UEMG, UECE, UEES, UNEB

~=3) -¥-12s

il
1. (UEMG) O valor da expressao (-3+5%) —log,27 g,
a) 1
b) -2
c) -4
d) 2

2. (UECE -2007) Se x = p é a solugdo em R da equacéo 2 — log,2 — logsx = 0, entéo:
a)1/2<p<3/2
b)3/2<p<5/2
c) 5/2<p<7/2
d)7/2<p<9/2

3. (UECE) Se k = logs (6 + V35), entdo 5+ 5% é igual a:
a)6
b) 8
c) 12
d) 16
e) 18

4. (UECE) O conjunto solucdo da equagéo logz4x - log.2 = 0 é:
a)VvVa2/4
b)V2/2
c) V2
d) 2
e) Nda

5. (UFES) Sabe-se que log3=0,477, aproximado até a terceira casa decimal. O nimero de
algarismos do inteiro N=30% é igual a?
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6.

7.

ESPECIFICA

a) 43
b) 44
c) 45
d) 46
e) 47

(UNEB - 2013) A magnitude aparente de um astro de brilho B é definida a partir de uma
referéncia Bo por meio da férmula , M= Log de (B/Bo) na base a, com a seguinte
convengédo: “a magnitude aumenta em 5 quando o brilho é dividido por 100”. Nessas
condig¢des, considerando-se log 2 = 0,30 e log 3 = 0,48, pode-se afirmar que a magnitude
aparente da Lua, em que B =1,2 x 10°.Bo, € igual a:

(UNEB - 2012) Muitos dados técnicos encontrados em publicagdes de radio sdo
mensurados em decibel com sua respectiva sigla “dB”. Isso nao é feito para mistificar ou
dificultar o assunto aos iniciantes; o objetivo é realizar mais facilmente comparagodes
entre valores e evitar o uso de nimeros e dimensdes muito grandes ou bem pequenas em
telecomunicagdes. Decibel é apenas uma forma de expressar razdes, especialmente as
razoes de poténcia. Ao se considerar o ganho de um estagio amplificador, os padrdes de
irradiagdo de uma antena ou a perda em uma linha de transmissao, geralmente se esté
interessado na razdo entre a poténcia de entrada e a poténcia de saida do sistema em
questdo, a razdo de poténcia entre o sinal captado pela parte frontal e pela parte traseira
de uma antena direcional etc. [...]
“Deci” refere-se ao fator de 1/10, tal como os decilitros para 1/10 de litro; enquanto “bel”
refere-se a ideia da razédo logaritmica originalmente utilizada para definir poténcias
sonoras. Para se converter uma razao de poténcia em decibel, encontra-se o logaritmo
de base 10 para a razdo de poténcia e, depois, multiplica-se o valor resultante por 10.
Para se obter a razido de poténcia do decibel, realiza-se o inverso: divide-se por dez e se
calcula o antilogaritmo na base 10.

(HALLAS ...,2007).

Amplificador Razdo de Poténcla | Equivaléncia em dB
A 2 3.01
B 11 10,41
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Com base nas informacgées do fragmento de texto e nos dados da tabela apresentada,
pode-se afirmar que, para um amplificador com uma razédo de poténcia de 275 vezes, se
encontra uma equivaléncia, em decibel, igual a:

a) 23,28

b) 24,39

c) 25,42

d) 26,53

e) 27,64

8. (UNEB - 2015) Um capital C= R$ 50.000,00, aplicado por um tempo t, a uma taxa anual
de juros compostos de 10% acumulou um montante M= R$64000,00. Considerando-se
log 121 =2,1e log 2 = 0,3, pode-se afirmar que, na primeira metade do tempo t, essa
aplicagao rendeu:

a) R$7000
b) R$6300
c) R$5700
d) R$5000
e) R$4400

9. (UNEB) O nimero real x, tal que logx 9/4 = 1/2;, é:
a1

a) 16

10. (UNEB -2009) Se 3-22* = 6>, entdo log, V(2x + 1) é igual a:
a)1,0
b) 0,5
c)O
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d) -0,5
e) -1,0
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ESPECIFICA

Gabarito

1. D
2. B
3. D
4, A
5. C
6. -12,7
7. B
8. D
9. A
10. A
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UNESP, UNICAMP, FUVEST

1. (UNESP - 2008) A questdo que segue toma por base um fragmento do livro Vidas Secas,
escrito por Graciliano Ramos (1892-1953).

[...]

Por isso Fabiano imaginara que ela estivesse com um principio de hidrofobia e amarrara-
Ihe no pescogo um rosério de sabugos de milho queimados. Mas Baleia, sempre de mal a
pior, rogava-se nas estacas do curral ou metia-se no mato, impaciente, enxotava os
mosquitos sacudindo as orelhas murchas, agitando a cauda pelada e curta, grossa na
base, cheia de moscas, semelhante a uma cauda de cascavel.

Entao Fabiano resolveu mata-la. Foi buscar a espingarda de pederneira, lixou-a, limpou-a
com o saca-trapo e fez tengao de carrega-la bem para a cachorra nao sofrer muito.

[...]

Comparando os dois paragrafos do fragmento de Vidas Secas, explique a diferenga no
emprego dos tempos, quando o enunciador opde formas verbais no pretérito mais-que-
perfeito (como imaginara e amarrara-lhe) e no pretérito perfeito (como resolveu, lixou-a e
limpou-a).

2. (UNESP - 2009) As duas questdes que seguem tomam por base o trecho inicial de uma
obra do escritor brasileiro Afonso Henriques de Lima Barreto (1881-1922)

Ninguém sabia donde viera aquele homem. O agente do Correio pudera apenas
informar que acudia ao nome de Raimundo Flamel, pois assim era subscrita a
correspondéncia que recebia. E era grande. Quase diariamente, o carteiro ld ia a um dos
extremos da cidade, onde morava o desconhecido, sopesando um mago alentado de
cartas vindas do mundo inteiro, grossas revistas em linguas arrevesadas, livros, pacotes...
Quando Fabricio, o pedreiro, voltou de um servigo em casa do novo habitante, todos na
venda perguntaram-lhe que trabalho lhe tinha sido determinado.

- Vou fazer um forno, disse o preto, na sala de jantar.

Imaginem o espanto da pequena cidade de Tubiacanga, ao saber de tdo extravagante
construcao: um forno na sala de jantar! E, pelos dias seguintes, Fabricio péde contar que
vira baldes de vidros, facas sem corte, copos como os da farmacia — um rol de coisas
esquisitas a se mostrarem pelas mesas e prateleiras como utensilios de uma bateria de
cozinha em que o préprio diabo cozinhasse.
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O alarme se fez na vila. Para uns, os mais adiantados, era um fabricante de moeda falsa;
para outros, os crentes e simples, um tipo que tinha parte com o tinhoso.

Chico da Tirana, o carreiro, quando passava em frente da casa do homem misterioso, ao
lado do carro a chiar, e olhava a chaminé da sala de jantar a fumegar, ndo deixava de
persignar-se e rezar um “credo” em voz baixa; e, ndo fora a intervencgéo do farmacéutico,
o subdelegado teria ido dar um cerco a casa daquele individuo suspeito, que inquietava a
imaginacao de toda uma populagéo.

Tomando em consideragao as informagdes de Fabricio, o boticario Bastos concluira que
o desconhecido devia ser um sabio, um grande quimico, refugiado ali para mais
sossegadamente levar avante os seus trabalhos cientificos.

Homem formado e respeitado na cidade, vereador, médico também, porque o doutor
Jeronimo ndo gostava de receitar e se fizera sécio da farmacia para mais em paz viver, a
opiniao de Bastos levou tranquilidade a todas as consciéncias e fez com que a populagéo
cercasse de uma silenciosa admiragéo a pessoa do grande quimico, que viera habitar a
cidade.

De tarde, se o viam a passear pela margem do Tubiacanga, sentando-se aqui e ali,
olhando perdidamente as dguas claras do riacho, cismando diante da penetrante
melancolia do crepusculo, todos se descobriam e ndo era raro que as “boas noites”
acrescentassem “doutor”. E tocava muito o coragédo daquela gente a profunda simpatia
com que ele tratava as criangas, a maneira pela qual as contemplava, parecendo apiedar-
se de que elas tivessem nascido para sofrer e morrer.

(Lima Barreto, A nova Califérnia)

a) Ainda que o enunciador do texto possa ser considerado discreto e convencional, ha
pelo menos uma passagem em que se dirige concretamente a eventuais leitores.
Transcreva a palavra com que ele realiza essa agao, identifique o modo verbal no qual ela
se apresenta e comente o efeito de sentido que tal atitude do narrador provoca, no texto.

b) Os verbos, quando flexionados no pretérito mais-que-perfeito, indicam uma agéo que
ocorreu antes de outra, também ja passada. No fragmento de Lima Barreto, observam-se
algumas formas no pretérito mais-que-perfeito: viera, pudera, fora, fizera. Entretanto,
uma dessas formas foi usada em lugar de outro tempo verbal. Indique qual é essa forma e
qual o tempo que substitui, no contexto.

3. (UNESP -2007) A velha contrabandista
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Diz que era uma velhinha que sabia andar de lambreta. Todo dia ela passava pela
fronteira montada na lambreta, com um bruto saco atras da lambreta. O pessoal da
Alfandega — tudo malandro velho — comegou a desconfiar da velhinha.

Um dia, quando ela vinha na lambreta com o saco atras, o fiscal da Alfandega mandou ela
parar. A velhinha parou e entéo o fiscal perguntou assim pra ela:

- Escuta aqui, vovozinha, a senhora passa por aqui todo dia, com esse saco ai atras. Que
diabo a senhora leva nesse saco?

A velhinha sorriu com os poucos dentes que lhe restava e mais os outros, que ela
adquirira no odontélogo, e respondeu:

- E areia!

Ai quem riu foi o fiscal. Achou que néo era areia nenhuma e mandou a velhinha saltar da
lambreta para examinar o saco. A velhinha saltou, o fiscal esvaziou o saco e 14 s6 tinha
areia. Muito encabulado, ordenou a velhinha que fosse em frente. Ela montou na
lambreta e foi embora, com o saco de areia atrés.

Mas o fiscal ficou desconfiado ainda. Talvez a velhinha passasse um dia com areia e no
outro com muamba, dentro daquele maldito saco. No dia seguinte, quando ela passou na
lambreta com o saco atrés, o fiscal mandou parar outra vez. Perguntou o que é que ela
levava no saco e ela respondeu que era areia, uai! O fiscal examinou e era mesmo.
Durante um més seguido o fiscal interceptou a velhinha e, todas as vezes, o que ela
levava no saco era areia.

Diz que foi ai que o fiscal se chateou:

- Olha, vovozinha, eu sou fiscal de alfandega com 40 anos de servigo. Manjo essa coisa
de contrabando pra burro. Ninguém me tira da cabega que a senhora é contrabandista.
- Mas no saco s6 tem areia! — insistiu a velhinha. E ja ia tocar a lambreta, quando o fiscal
propods:

- Eu prometo a senhora que deixo a senhora passar. Ndo dou parte, ndo apreendo, nao
conto nada a ninguém, mas a senhora vai me dizer: qual é o contrabando que a senhora
esta passando por aqui todos os dias?

- O senhor promete que ndo “espéia”? — quis saber a velhinha.

- Juro — respondeu o fiscal.

- E lambreta.

(Primo Altamirando e Elas.)

O texto explora bastante um estilo coloquial, informal, marcado por um uso deliberado
de giria e expressdes distensas (tudo malandro velho, muamba, manjo, pra burro, diz que
era, pra ela, chateou). Entretanto, em certas passagens, o enunciador emprega um
vocabulario mais formal, imprevisivel e em contraste com as caracteristicas gerais do
texto. Admitindo essas premissas, identifique um substantivo, usado no texto, que
representa essa quebra de expectativa, em virtude de seu carater mais formal e tenso.
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Além disso, comente por que o tempo pretérito mais-que-perfeito do verbo “adquirir”
também reflete um emprego inusitado, quando considerado o todo textual.

(UNESP - 2003) Na morte dos rios

Desde que no Alto Sertdo um rio seca,

a vegetacgao em volta, embora de unhas,
embora sabres, intratavel e agressiva,
faz alto a beira daquele leito tumba.

Faz alto a agressdo nata: jamais ocupa

o rio de ossos areia, de areia mimia.
(Jodo Cabral de Melo Neto)

Jodo Cabral de Melo Neto pretendeu criar uma linguagem para seus poemas que se
afastasse um pouco da linguagem usual, por meio de pequenos desvios. Para isso,
empregou, as vezes, palavras fora das classes morfolégicas a que pertencem.

a) Transcreva os fragmentos em que isso acontece.

b) Identifique a classe original das palavras e a classe em que Jo&o Cabral as utilizou em
seu poema.

(UNICAMP - 2004) Em sua coluna na Folha llustrada, Ménica Bergamo comenta sobre o
curta-metragem previsto para ser langado em novembro de 2003 — “Um Caffé com o
Miécio”. Transcrevemos parte da coluna a seguir:

(...) Quando ouvia a trilha sonora do curta “Um Caffé com o Miécio”, que Carlos Adriano
finaliza sobre o caricaturista, colecionador de discos e estudioso Miécio Caffé (1920-
2003), Caetano Veloso se encantou por uma musica especifica. Era a desconhecida
marchinha “A Voz do Povo”, que Malfitano e Frazao, que Orlando Silva gravou em 1940,
cuja letra diz “que raiva danada que eu tenho do povo, que ndo me deixa ser original”. “E

um manifesto, como sua obra”, disse o musico baiano ao cineasta paulistano.
(Adaptado de Ménica Bergamo, Folha de S. Paulo, 11/10/2001, p. E2).

a) Explique o titulo do curta-metragem.
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b) Identifique pelo menos duas possibilidades de leitura de “sua obra” e justifique cada
uma delas.

c) As trés ocorréncias da particula “que” destacadas em negrito estabelecem relacdes de
natureza linguistica diversa. Explicite-as.

d) Os dois trechos sublinhados retomam elementos anteriormente apresentados no texto
de maneira diferente dos recursos analisados nos itens b e c. como funciona esse
processo de retomada?

6. (UNICAMP - 2005 — Adaptado) Leia o poema abaixo, de Manuel Anténio Pina,
importante nome da lirica portuguesa contemporanea:

AGORAE

Agora é diferente

Tenho o teu nome o teu cheiro
A minha roupa de repente
ficou com o teu cheiro

Agora estamos misturados

No meio de nés ja ndo cabe o amor
Jé ndo arranjamos

lugar para o amor

Ja ndo arranjamos vagar
para o amor agora
isto vai devagar

Isto agora demora
(Manuel Anténio Pina, Poesia Reunida (1974-2001). Lisboa: Assirio & Alvim, 2001, p.49).

O poema apresenta a transformagao do sentimento amoroso, desde o momento inicial
em que se dé a unido desejada e o convivio intimo entre os amantes, passando ao
desgaste da relagdo causado pela rotina, onde ndo ha mais espago sequer para o cultivo
do préprio amor, até o momento final, quando a relagao se prolonga ou se arrasta
tediosamente para além do limite do suportavel. Que palavra marca essa transformagéao?
Explique.
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7. (UNICAMP) O trecho abaixo corresponde ao desfecho do conto A causa secreta, de
Machado de Assis:

... Garcia inclinou-se ainda para beijar outra vez o cadaver, mas entdo ndo péde mais. O
beijo rebentou em solugdes, e os olhos ndo puderam conter as lagrimas, que vieram em
borbotdes*, lagrimas de amor calado, e irremediavel desespero. Fortunato, a porta, onde
ficara, saboreou tranquilo essa explosdo de dor moral que foi longa, muito longa,

deliciosamente longa.
(Machado de Assis, “A causa secreta”, em Obra Completa, Vol. Il. Rio de Janeiro: Nova Aguilar, 1979, p. 519.)

Explique a repeticdo do adjetivo “longa” no desfecho do conto.

8. (FUVEST - 1998) Concluiu-se a construcdo da casa nova. Julgo que n3o preciso
descrevé-la. As partes principais aparecem ou aparecerio; o resto é dispensavel e
apenas pode interessar aos arquitetos, homens que provavelmente néo lerdo isto. Ficou

tudo confortavel e bonito.
(Graciliano Ramos, Sdo Bernardo)

No excerto, observa-se o emprego de diferentes tempos verbais, todos pertencentes ao
modo indicativo.
a) Justifique o emprego das formas do presente.

b) Justifique o emprego das formas do perfeito, relacionando-as com as formas do
presente.

9. (FUVEST - 2007) Leia o trecho de uma cangéo de Cartola, tal como registrado em
gravacao do autor:

(...)

Ouca-me bem, amor,

Preste atengéo, o mundo € um moinho,
Vai triturar teus sonhos tdo mesquinhos,
Vai reduzir as ilusdes a pé.
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Preste atengéo, querida,
De cada amor tu herdaras sé o cinismo
Quando notares, estas a beira do abismo

Abismo que cavaste com teus pés.
Cartola, “O mundo é um moinho”.

Caso o autor viesse a optar pelo uso sistematico da segunda pessoa do singular,
precisaria alterar algumas formas verbais. Indique essas formas e as respectivas
alteragoes.

10. Leia o seguinte texto, extraido de uma biografia do compositor Carlos Gomes.

No ano seguinte [1860], com o objetivo de consolidar sua formacédo musical, [Carlos
Gomes] mudou-se para o Rio de Janeiro, contra a vontade, contra a vontade do pai, para
iniciar os estudos no conservatério da cidade. “Uma ideia fixa me acompanha como o
meu destino! Tenho culpa, porventura, por tal cousa, se foi vossemecé que me deu o
gosto pela arte a que me dediquei e se seus esforgos e sacrificios fizeram-me ganhar
ambicao de glérias futuras?”, escreveu a o pai, aflito e cheio de remorso por té-lo
contrariado. “Ndo me culpe pelo passo que dei hoje. [...] Nada mais Ihe posso dizer nesta
ocasiao, mas afirmo que as minhas intencdes sdo puras e espero desassossegado a sua

béncéo e o seu perddo”, completou.
http://musicaclasica.folha.com.br

Sobre o advérbio “porventura”, presente na carta do compositor, o dicionario Houaiss
informa: usa-se em frases interrogativas, especialmente em perguntas delicadas ou
retéricas.
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Gabarito

As formas de pretérito mais-que-perfeito (imaginara e amarrara-lhe), no primeiro
paragrafo, enunciam ac¢des passadas anteriores as agdes indicadas por meio do pretérito
imperfeito (rocava-se, metia-se, enxotava-se). As formas verbais no pretérito perfeito
(resolveu, lixou-a e limpou-a) indicam a¢des concluidas no passado.

a) O quarto paragrafo do texto inicia-se com uma conclamacéo aos leitores:
“Imaginem...” O verbo se encontra flexionado no modo subjuntivo, no tempo presente,
em fungéo que se poderia chamar imperativa, mas que é, mais propriamente, exortativa.
O efeito produzido por essa exortagao é de aproximar o leitor da situagéo narrada,
conclamando-o a colocar-se no lugar dos habitantes da cidadezinha, intrigados,
espantados e mesmo amedrontados com o desconhecido. O narrador é usuério habitual
de recursos metalinguisticos deste tipo, que, embora possam quebrar a ilusdo mimética
por chamarem a atengédo para os elementos da representagéo, produzem também outros
efeitos: envolvem o leitor na narrativa e como que o solidariza com o narrador.

b) Em “... ndo fora a intervencgao do farmacéutico...”, o mais-que-perfeito esté
empregado em lugar do imperfeito do subjuntivo. Trata-se de oragao subordinada
adverbial condicional em que se acha omitida a conjungéo se, cuja presenca impediria a
substituicdo efetuada: ... se ndo fosse a intervengdo do farmacéutico...

O substantivo de carater formal é “odontélogo”, usado no lugar de “dentista”, mais
corrente e informal. O emprego do pretérito mais-que-perfeito justifica-se por indicar
acao anterior aos outros dois tempos passados utilizados no mesmo periodo: “sorriu”,
pretérito perfeito e “restavam”, pretérito imperfeito. A forma corrente e informal desse
tempo, porém, nao é sintética, que o autor empregou, mas a composta com o auxiliar

9, &

‘ter’: “tinha adquirido”.

” Lt I 13

a) As expressdes sdo: “leito tumba”, “ossos areia”, “areia mumia”.

b) Os temos grifados no item acima séo substantivos, mas foram empregados como
adjetivos.

a) O titulo explicita o tema do curta-metragem, que versa sobre o caricaturista Miécio
Caffé. O sobrenome do referido cartunista é levado ao titulo, mantida sua grafia, como
um substantivo — no caso um nome comum que se refere a um tipo de bebida: o café.
Constréi-se, assim, uma imagem de um bate-papo comum na vida cotidiana dos
brasileiros, que acontece sempre que convidamos um amigo/conhecido/colega para
“tomar um café”. O titulo explicita, com isso, a possibilidade de um bate-papo sobre o
caricaturista Miécio Caffé.

b) A particula “sua” produz uma ambiguidade na identificagdo da obra referida por
Caetano Veloso. Justifica-se através de uma sequéncia de pronomes relativos, a

Este contelido pertence ao Descomplica. Est4 vedada a cépia ou a reproducéo
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identificagdo da obra referida. Dentre as possiveis leituras a serem realizadas: “sua”
refere-se a obra de Malfitano; “sua” refere-se a obra de Miécio Caffé; “sua” refere-se a
obra de Orlando Silva; “sua” refere-se a obra de Carlos Adriano.

c) A primeira ocorréncia da particula “que” estabelece uma relacéo enfatica, de realce
com a palavra “raiva”; ja as duas outras estabelecem correlagdes com o que é dito
anteriormente: a segunda com “raiva danada” e a terceira com “povo”.

d) O processo de retomada acrescenta informacgdes/qualidades aos referentes.

A palavra “agora”. Embora indique momentos distintos da relagdo amorosa, o advérbio é
empregado para se referir igualmente a todos, porque eles sdo sempre retratados no
momento presente. Obviamente, os significados podem ser diferentes. Assim, na
primeira estrofe, o “agora” designa a prépria relagdo amorosa em questdo, que parece se
dar supostamente, de maneira diferente das outras vezes. Na segunda, ele indica o
momento da unido ou fusdo (‘mistura’) dos amantes e, finalmente, na terceira, o
momento em que a relagéo ja se desgastou completamente e se arrasta de modo
insustentavel, como bem demonstra a rima entre ‘agora’ e ‘demora’.

O adjetivo “longa” é repetido de modo a intensificar e prolongar o “prazer” perverso ou
sadico de Fortunato que, uma vez surpreendido com a cena, se “delicia” com o grande

sofrimento que a morte de sua esposa causa a Garcia. A repeticdo do adjetivo mimetiza
esse “prazer” na medida em que “prolonga” a frase.

» o« M KL«

a) As formas do presente do indicativo (“julgo”, “ndo preciso descrevé-la”, “é”, “pode
interessar”) referem-se ao momento da enunciagéo, isto é, ao momento em que o texto
estd sendo escrito, sem embargo de uma dessas formas poder ser interpretada, também,
em sentido atemporal, indicando uma verdade geral (“o resto... apenas pode interessar
aos arquitetos”).

b) As formas verbais do perfeito (“concluiu-se”, “apareceram”, “ficou”) indicam acdes
concluidas, ou seja, agdes que terminaram antes do momento presente, que é o
momento da enunciagédo, como se notou no item a.

Para uniformizar a pessoa gramatical do texto devem-se fazer as substituigcdes das
formas verbais do imperativo, que se encontram na 32 pessoa. Assim, “preste” deve ficar

” <«

“presta” (duas vezes) e “oucga”, “ouve”.

A pergunta modulada pelo advérbio porventura é claramente retérica, ou seja, € uma
afirmacao sob a forma de pergunta, pois nela o autor sugere ter sido o préprio pai o
“culpado” de seu “gosto pela arte”, um gosto que entao o levaria a contrariar
determinagdes paternas.
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(UNIFESP) Na agricultura, é comum a preparacéo do solo com a adi¢do de produtos
qguimicos, tais como carbonato de célcio (CaCOs) e nitrato de aménio (NH,NO3 ). A
calagem, que é a corregao da acidez de solos acidos com CaCOs, pode ser representada
pela equagéao:

CaCOs(s) + 2 H*(ag) 2 Ca*(aq) + H.O(/) + CO2(g)

a) Explique como se dé a disponibilidade de ions célcio para o solo durante a calagem,
considerando solos acidos e solos béasicos. Justifique.

b) Qual o efeito da aplicagdo do nitrato de amdnio na concentragdo de ions H+ do solo?

(UNIFESP) Os fendis sdo compostos com caracteristicas bactericidas; seu uso como
antisséptico hospitalar € mencionado desde o século XIX. Diversos produtos de higiene
contém derivados do fenol. O resorcinol pode ser sintetizado a partir da reagéo indicada

na equacao.
SO,H

OH
+4NaOH —» +2Na,S0;+2 H,0
SO3H OH

a) Determine a massa de hidroxido de sédio necesséaria para producgéo de 55 g de
resorcinol.

b) Uma solugdo aquosa de resorcinol preparada com dgua destilada apresenta faixa de
pH acima ou abaixo de 7,0? Justifique.

(UNIFESP) 2011 é o Ano Internacional da Quimica; neste ano, comemoram-se também os
100 anos do recebimento do Prémio Nobel de Quimica por Marie Curie, pela descoberta
dos elementos quimicos radio e polénio. Ela os obteve purificando enormes quantidades
de minério de uranio, pois esses elementos estido presentes na cadeia de decaimento do

uranio-238. Vérios radionuclideos dessa cadeia emitem particulas alfa ( 2o ) ou beta
negativa ( B_).

a) O Po-210 decai por emisséo alfa com meia-vida aproximada de 140 dias, gerando um
elemento estavel. Uma amostra de Po-210 de altissima pureza foi preparada, guardada e
isolada por 280 dias. Apds esse periodo, quais elementos quimicos estardo presentes na
amostra e em que proporg¢do, em nimero de atomos?
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b) Qual o niumero de particulas alfa e o nimero de particulas beta negativa que sdo
emitidas na cadeia de decaimento que leva de um radionuclideo de Ra-226 até um
radionuclideo de Po-210? Explique.

(UNIFESP) O célculo renal, ou pedra nos rins, é uma das doencas mais diagnosticadas
por urologistas. A composig¢ao do célculo pode ser determinada por anélises quimicas
das pedras coletadas dos pacientes. Considere as analises de duas amostras de célculo
renal de diferentes pacientes.

4cido urico
Amostra |
Andlise elementar por combustéo.
Resultado: presencga de acido urico no célculo renal.
Amostra ll
Decomposigdo térmica: massa inicial da amostra: 8,00 mg
Massa do residuo sélido final: 4,40 mg
Resultado: presenga de oxalato de célcio, CaC,0., no célculo renal.
a) Escreva a equagéo balanceada da reacdo de combustdo completa do 4cido arico, onde
os produtos de reacdo sdo agua, gas nitrogénio (N,) e gas carbonico (CO,).
b) Determine o teor percentual, em massa, de oxalato de célcio na amostra Il do célculo
renal, sabendo-se que os gases liberados na anélise sdo CO e CO,, provenientes
exclusivamente da decomposigéo térmica do CaC,0..

(UFSC) O medicamento utilizado para o tratamento da gripe A (gripe suina) durante a
pandemia em 2009 foi o farmaco antiviral fosfato de oseltamivir, comercializado com o
nome Tamiflu®. A figura representa a estrutura quimica do oseltamivir.

HN
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Uma das rotas de sintese do oseltamivir utiliza como reagente de partida o acido

siquimico. A primeira etapa dessa sintese é representada na equagao:
O OH

+ CH,CH,0H —> X + Y
HO OH
OH
a) Na estrutura do oseltamivir, identifique as fungdes organicas que contém o grupo
carbonila.
b) Apresente a estrutura do composto orgénico produzido na reagdo do acido siquimico
com o etanol.

(UFSC) O Transtorno Bipolar do Humor é uma doenca caracterizada por répidas
oscilagdes ou mudancas ciclicas de humor, as quais vao desde oscilagdes normais, como
nos estados de alegria e tristeza, até mudancgas patoldgicas acentuadas e diferentes do
normal, como episédios de mania, irritacdo e depressao. E relativamente comum,
acometendo aproximadamente 8 a cada 100 individuos, e manifesta-se igualmente em
mulheres e homens. Medicamentos a base de litio, geralmente carbonato de litio, sdo
indicados para diminuir a frequéncia e a intensidade das crises, bem como para prevenir
a fase depressiva. O carbonato de litio € um p6 cristalino branco, inodoro, de sabor
levemente alcalino.

Assinale a(s) proposicdo(des) CORRETAC(S).

01. O raio atomico do litio € maior que o raio do respectivo cation.

02. O carbonato de litio apresenta duas ligagdes idnicas.

04. O atomo de litio possui dois elétrons na camada de valéncia.

08. A ordem crescente de eletronegatividade dos elementos quimicos presentes no
carbonato de litio é: litio < carbono < oxigénio.

16. As ligagdes formadas entre os &tomos que constituem o ion carbonato possuem
carater predominantemente iénico.

32. O numero de oxidagao do carbono no ion carbonato é +4.

64. Embora o ion litio (Li+) e o ion berilio (Be2+) sejam ions isoeletrénicos, o ion Be2+
possui maior raio que o ion Li+.

(UFSC) Considere a tabela abaixo, em que AHc representa a entalpia de combustéo para
os compostos listados, a 25 °C:
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Nome IUPAC Nome usual Estado fisico (25 °C)  AH¢ (kJ/mol)
Etanol Alcool etilico Liquido -1366,8
Etano Etano Gas -1560,7
Eteno Etileno Gas -1411,2
Etino Acetileno Gas -1301,1
2,2, 4-trimetilpentano Isoctano Liquido -5462,6

Com base nos dados acima, € CORRETO afirmar que:

0O1. as reagdes de combustdo para os compostos listados na tabela sdo exotérmicas, ou
seja, ocorrem com liberagéo de calor para o meio, e representam transformagoes
quimicas.

02. as quantidades de energia liberadas por mol a partir da combustéo do acetileno e do
etileno sdo menores que a quantidade de energia liberada por mol na combustao do
etano devido a presenca de ligagdes 1 no acetileno e no etileno.

04. a combustao completa de um mol de isoctano, um hidrocarboneto que é um dos
principais componentes da gasolina, requer o fornecimento de 5462,6 kd de energia e a
presencga de 25 mol de oxigénio molecular.

08. a combustdo completa do acetileno pode ser representada pela equagao quimica
2C:H+50,—4C0O:+ 2 H,0.

16. a 25 °C, o isoctano é encontrado na forma liquida em fungéo da atuagéo de forcas
intermoleculares dipolo-dipolo, mais intensas que as forgas de van der Waals presentes,
por exemplo, na molécula de acetileno, que é um gds na mesma temperatura.

32. para produzir a mesma quantidade de energia proveniente da combustao de 57 g de
isoctano, sdo necessarios aproximadamente 92 g de etanol.

(UFSC) Tudo o que consumimos gera residuos, e com os aparelhos eletroeletrdnicos ndo
é diferente. Do ponto de vista ambiental, a produgdo cada vez maior de novos
eletroeletronicos traz dois grandes riscos: o elevado consumo de recursos naturais
empregados na fabricacao e a destinagao final inadequada. Se descartados sem
tratamento especifico, os metais encontrados nas pilhas e baterias podem trazer danos
ao meio ambiente e a salde humana. A reciclagem das pilhas e baterias no Brasil ainda
nao é satisfatdria, pois ndo ha consciéncia por parte do consumidor, postos de coleta nas
lojas, fiscalizagdo nos procedimentos de retirada por parte das empresas e, sobretudo,
legislagé@o que incentive a reciclagem. Além disso, o processo de reciclagem das pilhas e
baterias é bastante complexo, envolvendo diversas etapas como reagdes em série de
precipitacdo e técnicas de separagao de misturas.

A seguir, sdo fornecidos as semirreagdes e os valores de potencial padrdo de redugéo
(em Volts, a1atm e 25 °C) de alguns constituintes das pilhas:
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Li* + e = Li E0= -3045V
Mn?* + 2e” = Mn E°=-1,180V
Zn”  + 2e = 7Zn E°= -0760V
Cr¥ + 2¢ = Cr E°= -0,740V
Cu* + 2¢ = Cu E°=+0,337V
I, + 27 =221 E°=+0540V

OQuimica
Xandao

(Aline Costa)
07.12.2015

Sobre este assunto, € CORRETO afirmar que:
01. a notagao quimica de uma pilha formada pela interligacéo entre eletrodos de
zinco e de cobre sera Zn/Zn2+//Cu2+/Cu.
02. se uma placa metélica de cobre for imersa em uma solugao aquosa de MnSO4,
havera corrosdo na placa metaélica e reducdo dos ions Mn2+.
04. o litio metalico perde elétrons mais facilmente que o cromo metalico.
08. na pilha de litio-iodo, desenvolvida para ser utilizada em aparelhos de marca-
passo, o litio ganha elétrons e o iodo perde elétrons.
16. na pilha alcalina de zinco-manganés ocorre, no anodo, oxidagdo do manganés e,
no catodo, redugao do zinco.
32. o manganés recebe elétrons mais facilmente que o zinco.
64. o litio metélico é um agente redutor mais fraco que o cromo metilico.

9. (UFSC) O gréfico abaixo mostra a variagdo nas concentragdes de solugdes saturadas de
dois sais em agua, Li.SO, (reta descendente) e NH,Cl (reta ascendente), individualmente,
em fungéo da variagdo na temperatura da solugdo. A concentragao é expressa em termos
de percentual massa/massa, ou seja, a massa do sal dissolvido em 100 g da solugéo.
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Com base nos dados do grafico acima, é correto afirmar que:
01. o sulfato de litio € menos soltvel que o cloreto de aménio.
02. em agua a 30 °C, é possivel dissolver uma massa maior de cloreto de amdnio do
que de sulfato de litio.
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04. o gréfico sugere que a dissolugao do sulfato de litio constitui um processo
exotérmico, ao passo que a dissolugao do cloreto de aménio tem carater
endotérmico.

08. a solubilidade do sulfato de litio seria maior em uma solugdo contendo Na,SO, do
que em agua pura.

16. em agua a 0 °C, a concentragédo molar de uma solugéo saturada de sulfato de litio
€ maior que a concentragdo molar de uma solucgao saturada de cloreto de aménio.
32. em agua a 50 °C, é possivel dissolver 30 g de sulfato de litio, mas nao é possivel
dissolver completamente 30 g de cloreto de aménio.

10. (UFSC) Brasil apoiara Libia na retirada de minas terrestres, controle de armas e
combate a Aids No esforgo de aproximar o Brasil da Libia, o governo brasileiro decidiu
fazer doagdes, enviar especialistas e apoiar a realizagao de eleigdes parlamentares
dentro de dois meses no pais. Especialistas brasileiros que vao trabalhar na desminagem,
que é a retirada de minas terrestres, seguem para Tripoli, a capital libia. Também serao
enviados técnicos em identificagdo de armas e doagdes de medicamentos antirretrovirais

para o combate a Aids.
Disponivel em: <http://www.brasil.gov.br/noticias/arquivos/2012/04/19/brasil-apoiara-libia-na-retirada-de-
minas-terrestres-controle-de-armas-e-combate-a-aids>. Acesso em: 25 ago. 2012.

As minas terrestres sdo compostas, em geral, por trinitrotolueno (ou TNT). Quando uma
mina é ativada, da-se inicio a reagdo quimica que libera uma grande quantidade de gas
quente, criando uma onda de choque que se expande em velocidades de até 25.000
km/h. A seguir, sdo mostradas a reagéo simplificada mencionada acima e a férmula

estrutural do trinitrotolueno (ou TNT):
Reac&o simplificada Formula estrutural do TNT

CH;3
2 C7HsN3Og(s) = 3 Nogg) + 5 Ho0q) + 7 COqy + 7 Cyg 05N NO»

Com base nas informacgées apresentadas e considerando o comportamento ideal dos
gases, é correto afirmar que:
O1. uma mina terrestre contendo 681g de TNT liberaria o equivalente a 22,5 mol de
produtos gasosos.
02. supondo que a explosdao do TNT produza gases em temperatura de 350 oC, o
volume de gas liberado por uma mina terrestre contendo 75,7 g de TNT seria de
cerca de 128 L, a pressdo atmosférica (1,00 atm).
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04. a explosdo do TNT constitui uma reagéo de reducgéo e oxidagao.

08. a energia cinética dos produtos gasosos da reagédo de detonagdo € menor que a
energia cinética inerente as moléculas do TNT sélido.

16. para a detonacdo de cada 100 g de TNT, sdo produzidos 9,25 g de carbono sélido.
32. se a dgua produzida pela detonacdo do TNT fosse condensada e coletada em um
frasco e sua massa fosse determinada como 90 g, seria possivel afirmar que a massa
de TNT que originou a 4gua é de 454 g.
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Gabarito

1. a) Em solos 4cidos, a quantidade de ions Ca?* aumenta, pois o equilibrio é deslocado no

3.

4.

sentido de formacgao de ions Ca?* devido ao aumento da concentragao dos ions H*.
b) O ion NH,* sofre hidrélise de acordo com a equagéo quimica:

NHs * + H.O 2 NH; + H:O*

Concluimos que a concentragao de ions H:O*ou H* aumenta.

a)
OH
4 NaOH
OH

4 mol 1 mol
4x40g9 ----- 1109

X - 55¢
X =80g

Uma solugdo aquosa de resorcinol preparada com agua destilada apresenta faixa de pH
abaixo de 7,0, pois o resorcinol pertence a classe funcional fenol, isto é, tem carater
acido e por isso libera ions H*.
a) Equacéo de decaimento radioativo do Po-210:
20Pgg, — 4, + 296Pbg,
ndmero de atomos = X
X 2 X/2 > X/4 Passaram-se duas meias vidas para o Po
X = X/2 Passaram uma meia vida para o Pb
X/2 de Pb 3X/4 de Pb
Proporgédo de atomos de Po e Pb =1:3
b) 226Ra88 — X 40.2 + y OB_1 + 21OF)O84
226 =4x+210 .16 =4x . x=4
88=8-y+84.y=4
a) Combustdo completa do 4cido urico:
CsH4N403 + 9/202 — 2H20 + 2N2 + 5002
b) Calculo da massa de gases liberados na decomposigéo térmica do CaC,O.:
m = 8,00 mg — 4,40 mg = 3,60 mg
A equagéo da decomposi¢cdo do oxalato pode ser expressa por:
CaC,04(s) — CaO(s) + CO(g) + COx(g)
1 mol 1mol 1mol
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128g (28g + 449g) = 72g de gases
X 3,60mg
X = 6,40mg de CaC,0.,
Teor porcentual de oxalato de célcio na amostra do célculo renal:
8,00 mg da amostra —————————— 100%
6,40 mg de CaC204 —————————— y
y = 80% de CaC204 em massa

a) Amida e Ester
b)
Os._-O—CH,CH,

HO OH
OH

o1

02
08
32

01

02
08
32

01
04
16
02
04
01
02
04
32
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UNIFESP, UESC

1. (UNIFESP) A figura representa uma configuracdo de ondas estacionérias produzida num
laboratério didatico com uma fonte oscilante.

VA AT A S LA A LA T LA A LA T LA LAST T

MATHLTHTR.-.

a) Sendo d = 12 cm a distancia entre dois nds sucessivos, qual o comprimento de onda da
onda que se propaga no fio?

b) O conjunto P de cargas que traciona o fio tem massa m = 180 g. Sabe-se que a
densidade linear do fio é p = 5,0 x 10—4 kg/m. Determine a frequéncia de oscilagdo da
fonte. Dados: velocidade de propagagao de uma onda numa corda:

v:\/E;g=]Om/s3.
i

2. (UNIFESP) Avalia-se que um atleta de 60 kg, numa prova de 10 000 m rasos, desenvolve
uma poténcia média de 300 W.
a) Qual o consumo médio de calorias desse atleta, sabendo que o tempo dessa prova é
de cerca de 0,50 h? Dado: 1cal = 4,2 J.
b) Admita que a velocidade do atleta é constante. Qual a intensidade média da forca
exercida sobre o atleta durante a corrida?

3. (UNIFESP) A figura mostra uma espira retangular imersa em um campo magnético
uniforme, elemento basico de um motor elétrico de corrente continua.
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O plano da espira é paralelo ao vetor campo magnético, B. A extremidade da espira junto
ao ponto D esté ligada ao polo positivo da bateria e a extremidade B ao polo negativo; a
corrente percorre o circuito no sentido de D para B.

Séo dados:

— intensidade da corrente que percorre a espira: i = 0,80 A;

— resisténcia do fio no trecho DCAB: R=2,5 Q;

— modulo do vetor campo magnético: B=0,50T;

— comprimento dos lados da espira: AB = CD = 0,050 m.

Determine:

a) a diferenca de potencial entre os pontos D e B.

b) o médulo da forga magnética que atua em um dos lados, AB ou CD.

(UNIFESP) Em um acidente de transito, uma testemunha deu o seguinte depoimento:

A moto vinha em alta velocidade, mas o semaforo estava vermelho para ela. O carro que
vinha pela rua transversal parou quando viu a moto, mas ja era tarde; a moto bateu
violentamente na lateral do carro. A traseira da moto levantou e seu piloto foi langado
por cima do carro.

A pericia sup0s, pelas caracteristicas do choque, que o motociclista foi langado
horizontalmente de uma altura de 1,25 m e caiu no solo a 5,0 m do ponto de langamento,
medidos na horizontal. As marcas de pneu no asfalto plano e horizontal mostraram que o
motociclista acionou bruscamente os freios da moto, travando as rodas, 12,5 m antes da
batida. Apés analise das informacdes coletadas, a pericia concluiu que a moto deveria ter
atingido o carro a uma velocidade de 54 km/h (15 m/s).

Considerando g = 10 m/s? e o coeficiente de atrito entre o asfalto e os pneus 0,7,
determine:

a) a velocidade de langcamento do motociclista, em m/s;

b) a velocidade da moto antes de comecar a frear.
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(UNIFESP) Com o auxilio de um estilingue, um garoto lanca uma pedra de 150 g
verticalmente para cima, a partir do repouso, tentando acertar uma fruta no alto de uma
arvore. O experiente garoto estica os elasticos até que estes se deformem de 20 cm e,
entdo, solta a pedra, que atinge a fruta com velocidade de 2 m/s.

Considerando que os elasticos deformados armazenam energia potencial elastica de
30,3 J, que as forgas de atrito sdo despreziveis e que g = 10 m/s?, determine:

a) a distancia percorrida pela pedra, do ponto onde é solta até o ponto onde atinge a
fruta;

b) o impulso da forca eléastica sobre a pedra.

(UFSC) Em um treino de jogo de vélei, duas bolas idénticas sdo lancadas
simultaneamente com velocidades iniciais de mesmo mdédulo vo, mas fazendo angulos
diferentes com o eixo dos x. Nos pontos 1 e 2 de suas trajetdrias, os médulos das suas
velocidades sdo, respectivamente, vi e v2.

Y 4

YV,

Desprezando a resisténcia do ar, responda:
a) Qual a relagdo entre vi e v2?
b) Com base no principio da conservagdo da energia, justifique a sua resposta.

(UFSC) No urbanismo e na arquitetura, a questdo da acessibilidade tem recebido grande
atencgéo nas ultimas décadas, preocupagdo que pode ser verificada pela elaboracao de
normas para regulamentar a acessibilidade.

A Associac3o Brasileira de Normas Técnicas (ABNT), por meio da norma NBR 9050
elaborada no Comité Brasileiro de Acessibilidade, define:

- Acessibilidade: Possibilidade e condi¢ao de alcance, percepgao e entendimento para a
utilizagdo com seguranca e autonomia de edificagdes, espago, mobilidrio, equipamento
urbano e elementos.
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- Rampa: Inclinagéo da superficie de piso, longitudinal ao sentido de caminhamento.
Consideram-se rampas aquelas com declividade igual ou superior a 5%.

A figura apresenta uma rampa com 5% de inclinagéo, sobre a qual se encontra uma
pessoa em pé e parada. Para facilitar a visualizagdo, o desenho nao esta apresentado em
escala.

r 1

A inclinagdo das rampas deve ser calculada segundo a seguinte equacgao:

i @ a inclinacao, em porcentagem;
. hxI100 : :
i=——— naqual: <h é a altura do desnivel;

¢ € 0 comprimento da projecao horizontal da rampa.

Considerando as informagdes acima apresentadas:

a) Desenhe e identifique as forcas que atuam sobre a pessoa.

b) Identifique o tipo de atrito que existe entre a pessoa e a rampa para que ela possa
caminhar com seguranca sobre a mesma.

c) Determine o coeficiente de atrito minimo para que a pessoa ndo deslize ao caminhar
nesta rampa. Mostre explicitamente o raciocinio matematico utilizado, que deve ser
fundamentado em principios fisicos.

(UFSC) O trecho do livro Jorge, um brasileiro, apresentado na questéo discursiva 3,
menciona que o fluido de freio tinha acabado, ficando subtendido que, para o freio do
carro funcionar, é necessério colocar fluido no sistema de freios. O fluido de freio é parte
vital para o funcionamento do mesmo, pois ele é responsavel por transmitir a forga (F1)
aplicada ao pedal do freio para o pistao 2. A seguir, apresentamos, de maneira simples e
esquematica, o sistema de freio de um carro. Ele é constituido de um pedal, que empurra
o pistdo 1 e, consequentemente, desloca o fluido de freio e empurra o pistdo 2 e a
pastilha de freio contra o disco de freio. Desta maneira, o motorista consegue parar o
carro.
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disco de freio
disco de freio \

pistao 2
fluido de freio

pistao 1
pastilha de freio P

pastilha de freio pistao 2
d1 = 0,4m
dz = 0|2m
Area do pistao 1 = 4.10“m?
Area do pistdo 2 = 16.10*m?

a) Qual o tipo de alavanca que o pedal de freio representa, na forma como é aqui
apresentado?

b) Enuncie o Principio de Pascal.

c) Com base em principios de fisica e explicitando o raciocinio matematico, determine a
forga que o pistdo 2 exerce sobre a pastilha de freio, supondo que o motorista empurrou
o pedal até o fundo e para isto aplicou uma forga (F1) de 100 N.

(UFSC) Em uma aula experimental de fisica sobre calorimetria, o professor pede para que
os alunos aquegam duas substancias diferentes, com 400 g cada, fazendo uso de um
aquecedor elétrico. Desprezando eventuais perdas de calor para o meio ambiente, o
professor considera a poténcia efetiva do aquecedor em 400 cal/min. O professor pede
que os alunos registrem os dados experimentais em uma tabela e construam um gréfico.
Abaixo é apresentado um dos graficos construidos pelos alunos.

314

T(°C)

2 e :
19

00 02 04 OYG Oi8 180 112 164 156 18 20 22
Qtieal)

Considere o gréfico acima e responda as perguntas abaixo.

a) O experimento realizado pelos alunos permite encontrar, através da inclinacdo da reta,

uma grandeza fisica caracteristica de cada substancia. Qual é esta grandeza fisica?
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b) Com base em principios fisicos, explicitando o raciocinio fisico e matematico, qual das
substancias possui o maior valor para a grandeza fisica apontada no item anterior?

c) Admitindo que a substéncia A seja uma enzima e que ela possua temperatura inicial de
20° C, o que acontece com a enzima apds 30 minutos de aquecimento pelo aquecedor
elétrico mencionado? Justifique sua resposta com base nos principios da fisica e da
biologia. Apresente os célculos necessarios.

10. (UFSC) A tabela abaixo mostra diversos valores de diferenca de potencial aplicados a
um resistor R1 e a corrente que o percorre.

Diferencga de potencial (volt) | Corrente (ampére)
11,0 5
13,2 6
154 7
17.6 8
19.8 9

Responda as perguntas abaixo e justifique suas respostas.
a) A relacdo R=V/i representa o enunciado da lei de Ohm?
b) A relagdo R=V/i é vélida para resistores ndo 6hmicos?
c) O resistor R1é 6hmico?
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Gabarito

1. a)A=0,24m
b) f = 250Hz

2. a)1,3x10° cal
b) Fresuitante = 0, Fruscutar = Far = Fir = 54N

3. a)2,0V
b) 2,0 x 102N

4. a)10m/s
b) 20m/s

5. a)20m
b) 3,0N.s

6. a)viéigualav2
b) Como as velocidades iniciais das duas bolas tém o mesmo mdédulo, as suas energias
cinéticas, no instante em que elas sdo langadas, sdo iguais. Como nos pontos 1e 2, as
bolas estdo a mesma altura, as suas energias potenciais sdo idénticas, logo as suas
energias cinéticas também sio iguais. Isto implica que os médulos das velocidades vi e
v2 sdo iguais

7. a)

(obs. Desenho ndo estd em escala)

B
N

— forca de reacao normal
P forca peso

F,_, — Forca de atrito estitico

b) Atrito Estatico
c) p = 0,05
8. a) Alavanca inter-resistente.
b) A variagdo de pressdo, em um ponto de um liquido em equilibrio estatico, transmite-se
integralmente para todos os demais pontos deste liquido.
c) F =800N
9. a) Calor Especifico
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b) Substancia A tem maior calor especifico. cA =1cal/g°C , cB=0,5 cal/g°C.

c) A enzima chega a uma temperatura de 50°C. E sabido que a partir dos 42°C as
enzimas comegam a desnaturar. Entdo, depois de 30 minutos de aquecimento a enzima
fica inativa, ou seja, ndo funciona mais.

a) N3o. Esta relagdo é a definicdo de resisténcia elétrica.

b) Sim. Esta relacdo permite determinar a resisténcia elétrica de resistor, seja ele 6hmico
Oou nao.

c) Sim, pois a resisténcia R1 é constante e igual a 2,2 Q.
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UNIFESP, UESC

“A expansao maritima teve ligagcbes com os questionamentos e as inovagdes que
acompanharam o Renascimento e, politicamente, com a formagao do Estado moderno na
Europa. Assim, é impossivel analisa-la sem mencionar as mudangas econémicas, a
intensificagdo das atividades comerciais, o fascinio pelas especiarias, a luta da burguesia
para consolidar sua riqueza.”

(REZENDE, Antonio Paulo; DIDIER, Maria Thereza. Rumos da Histéria: Histéria Geral e do Brasil. Sdo Paulo: Atual,

2001. p. 158. Gravura do sec. XVI, de Theodore de Bry. p. 157-158.)

a) Explique (em no méaximo 4 linhas) duas razdes para o pioneirismo do reino portugués.
b) Considerando que o mercantilismo é um conjunto de praticas econémicas
relacionadas ao processo de expansdo maritima, explique (em no maximo 6 linhas) duas
de suas caracteristicas citadas abaixo:

- Metalismo

- Protecionismo

- Balanga Comercial Favoravel

- Colonialismo

(UFSC) A charge extraida do Almanaque do Ziraldo, de julho de 1979, e o fragmento
retirado do livro O filho eterno sao referéncias ao regime militar instalado no Brasil em
1964.
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{Nasso Século. S3o Paulo: abril Cultural, 1980.)

(Nosso Século. Sdo Paulo: abril Cultural, 1980.)

“O escritor gosta disso: parece que os momentos da sua vida inteira, da recusa
adolescente ao “sistema”, passando pela experiéncia do teatro comunitério, até as
concepgdes politicas legais e ilegais que transbordam da longa e burocratica ditadura
militar brasileira, criaram bolsas de redengéo revolucionéria, utopias avulsas e

descontroladas, a pipocar aqui e ali em dire¢do a um mundo definitivamente melhor.”
TEZZA, Cristévéo. O filho eterno. 8. ed. Rio de Janeiro/S&o Paulo: Record, 2009. p. 87.

Em relacédo ao periodo do regime militar (1964-1985):

a) Cite um presidente.

b) Escreva sobre um dos temas politicos abaixo relacionados (no maximo, 6 linhas):

— Fechamento do Congresso Nacional;

— Guerrilha do Araguaia;

— Anistia.

c) Escreva sobre um dos temas econdmicos abaixo relacionados (ho maximo, 6 linhas):
— Construgédo da Transamazodnica;

— Criagao do pro-alcool;

— Milagre econdémico.

(UFSC) De acordo com o mapa, o territério ocupado pelo Brasil atualmente é bem
diferente daquele que foi estabelecido segundo o Tratado de Tordesilhas.

¢

4

Apbs o tratado
de Tordesilhas

# Laguna
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Verifica-se que houve significativa expanséo territorial, resultado da agédo de agentes
histéricos, como:

— bandeirantes

— missionarios

— tropeiros

— militares

— mineradores

Descreva o papel desempenhado por 2 (dois) dos agentes histéricos citados acima, no
processo de expansédo e consolidagao do territério brasileiro.

(UFSC) A leitura do trecho de O Pagador de Promessas, de Dias Gomes, abaixo, nos
remete ao

problema da grande concentragéo de terras no Brasil, onde poucos latifindios ocupam a
maior parte do total da area brasileira.

(...)

ROSA

E ndo foi sé isso. Ele prometeu também repartir o sitio com
aquela cambada de preguigosos.

ZE

Que preguigosos. Gente que quer trabalhar e nao tem terra.
REPORTER

Repartir o sitio... Diga-me, o senhor é a favor da reforma
agraria?

ZE

(N&o entende). Reforma agraria? Que é isso?

REPORTER

E o0 que o senhor acaba de fazer em seu sitio. Redistribuicso
das terras entre os lavradores pobres.

ZE

E ndo estou arrependido mocgo. Fiz a felicidade de um bocado
de gente e o que restou pra mim dé e sobra.

[...] )

REPORTER

Mas, e se os sem-terra resolvessem se apossar das terras ndo
cultivadas?

ZE

Ah, era muito bem feito. A terra deve ser de quem trabalha.
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(...)
Fonte: GOMES, Dias. Segundo Ato. In: O Pagador de Promessas. 442. ed. Rio de Janeiro:
Bertrand Brasil, 2006. p. 88-89.

a) Vérios conflitos ocorreram ao longo da histéria com o objetivo de promover uma
melhor distribuigédo das terras. No final do século XIX e no inicio do século XX, dois
desses conflitos, envolvendo questdes fundiarias e messianicas (religiosas), resultaram
em guerras. Cite quais foram as duas guerras, bem como as regides em que ocorreram.
b) Os diversos conflitos fizeram surgir duas figuras que estéo frequentemente envolvidas
nas disputas pela posse da terra: o posseiro e o grileiro.

Caracterize as figuras do posseiro e do grileiro e cite o Complexo Regional Brasileiro que,
atualmente, mais sofre com a agéo dos grileiros.

(UNIFESP) (...) o paulista nunca se afez as coisas do mar. E homem do interior. A palavra
interior é das que mais usa o paulista. E no sertdo que estéa a terra boa e ndo na beirada

do oceano, como no Norte.
(Rubem Borba de Morais. Prefécio do livro de Saint-Hilaire, Viagem & provincia de S&o Paulo, 1819.)

O texto alude as diferencas histéricas existentes entre Sdo Paulo e o Norte do Brasil
(atual Nordeste brasileiro), que remontam ao inicio da colonizagdo portuguesa.

a) Quais condigdes geograficas e econdmicas favoreceram a colonizagéo litoranea de
Pernambuco e do Recéncavo baiano nos séculos XVI e XVII?

b) Explique a razdo da réapida ocupacdo econémica do Oeste Velho paulista, a partir de
1830.

(UNIFESP)

(Egito: tumba de Sennedjem e de sua esposa. Século XIII a.C.)
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A arte do Egito Antigo, além de estar inteiramente ligada as crencas religiosas, apresenta
muitas informacdes sobre a sociedade da época.

a) Qual fator geografico propiciava, numa regido cercada por deserto, a atividade
produtiva representada pela imagem?

b) Que significado religioso tinha para os egipcios a representacdo de cenas da vida
cotidiana nos timulos?

7. (UNIFESP) Chegamos a terra dos Ciclopes, homens soberbos e sem leis (...) Ndo tém
assembleias que julguem ou deliberem, nem leis; vivem em grutas, no cimo das altas
montanhas: e cada um dita a lei a seus filhos e mulheres, sem se preocupar uns com os

outros.
(Homero. Odisseia, Século Viil a.C.)

Parece-me gente de tal inocéncia que, se homem os entendesse e eles a nds, seriam logo
cristdos, porque eles ndo tém nem entendem nenhuma crenga, segundo parece. E,
portanto, se os degredados que aqui hdo-de ficar aprenderem bem a sua fala e os
entenderem, ndo duvido, segundo a santa intengcédo de Vossa Alteza, fazerem-se cristdos
e crerem na nossa santa fé, a qual praza a Nosso Senhor que os traga, porque, certo, esta
gente é boa e de boa simplicidade e imprimir-se-a [facilmente] neles qualquer cunho que

Ilhes quiserem dar.
(Pero Vaz de Caminha. Carta a el-rei dom Manuel sobre o achamento do Brasil, 1.° de maio de 1500.)

Os textos apresentados expressam valores préprios as sociedades em que foram
produzidos: a Grécia da antiguidade e a ibérica do século XV.

a) Que diferenca de valores pode ser constatada entre essas sociedades, a partir dos
textos?

b) Além do objetivo expresso pela Carta de Caminha, a colonizagédo portuguesa do Brasil
teve uma clara finalidade econdémica. Qual finalidade era essa?

8. (UNIFESP)A paz n3o passa de um engodo, de uma quimera, de um sonho fugaz; a
indastria tornou-se o suplicio dos povos, depois que uma ilha de piratas [refere-se 2
Inglaterra] bloqueia as comunicagdes (...) e transforma suas fabricas e oficinas em

viveiros de mendigos.
(Charles Fourier. Théorie des quatre mouvements (1808), in OEuvres complétes. Paris:
Anthropos, vol. I, 1978, citado por Elias Thomé Saliba. As utopias roménticas. Sdo Paulo: Estagdo Liberdade,
2003.)
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O fragmento, escrito em 1808, mostra a visdo de Charles Fourier acerca do nascimento
das fabricas. Explique

a) por que o autor chama as fabricas de “viveiros de mendigos”.

b) o que leva o autor a afirmar que a Inglaterra “bloqueia as comunicagdes”.

9. (UNIFESP) O Plano de Metas de Juscelino Kubitschek, presidente brasileiro de 1956 a
1961, apontava cinco areas prioritarias de investimentos estatais: energia, transporte,
alimentacgéao, industria e educacgéo. Indique:

a) o tipo de industrializacéo privilegiado pelo Plano de Metas.
b) as atribuicdes que, de acordo com o Plano de Metas, o Estado brasileiro assumia para
estimular o crescimento econémico.

10. (UNIFESP) A repressao as manifestagdes dos trabalhadores do campo e da cidade foi
uma das consequéncias mais imediatas e evidentes da chegada dos militares ao Palacio
do Planalto. Houve intervengéo nos sindicatos, prisdo dos lideres mais destacados,
fechamento — por decreto — de sindicatos rurais, além da proibicdo da existéncia de
entidades intersindicais (...). O controle sobre a economia, a censura imposta aos meios
de comunicacgéo, a legislagdo antigreve, as restrigées a livre manifestagcao permitiram

comprimir significativamente os salarios.
(Tania Regina de Luca. Industria e trabalho na histéria do Brasil. Sdo Paulo: Contexto, 2001.)

O texto trata da acéo repressiva durante o regime militar brasileiro (1964-1985). Indique
a) duas caracteristicas do regime militar brasileiro na relagdo com os movimentos sociais
e a oposigéo.

b) a relacéo, estabelecida pela autora, entre autoritarismo politico e compressao salarial.
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Gabarito

1. a) Razdes para o pioneirismo portugués na expansdo maritima.

1. Posicao geografica favoravel.

2. Paz interna, relativa estabilidade politica.

3. Formacgéao/reunido de navegadores, matematicos, gedgrafos e astronomos.

4. Tradigdo maritima: experiéncia com atividade pesqueira.

5. Pioneirismo na formacgao do Estado Nacional Moderno

b) Caracteristicas do Mercantilismo

1) Metalismo: acumulacdo de metais preciosos dentro do territério nacional. Identificacdo
entre a riqueza de um pais e a quantidade de moedas em circulagao no seu territério.
2) Protecionismo: direito exclusivo dos governos sobre a comercializagcio de certos
produtos em todos os seus dominios, principalmente nas coldnias (pacto colonial).
Imposicao de barreiras tarifarias aos produtos estrangeiros.

3) Balanga comercial favoravel: A balanca comercial é favoravel quando se exporta mais
que importa. Estimulo a produgao manufatureira e diminuigdo das importagdes. Posse de
coldnias de exploragdo como forma de garantir a balanga comercial favoravel.

4) Colonialismo: Conquista e dominio de territérios ultramarinos. A colénia como uma
economia complementar a metrépole, com produgéo totalmente voltada a exportagéo.
Em relacéo ao periodo do regime militar (1964-1985):

a) Cite um presidente.

- Mal. Humberto de Alencar Castello Branco.

- Mal. Arthur da Costa e Silva.

- Gal. Emilio Garrastazu Médici.

- Gal. Ernesto Geisel.

- Gal. Joao Baptista de Oliveira Figueiredo.

b) Descreva sobre um dos temas politicos abaixo relacionados.

- Fechamento do Congresso Nacional:

e Implantagao da ditadura Militar;

e Extingdo dos partidos politicos;

e Criacgao do bi-partidarismo;

o Exilios e prisdes de liderangas politicas;

e Restrigéo a liberdade de imprensa.

- Guerrilha do Araguaia:

e Localizagao geogréfica;

e Desaparecimento dos corpos;

e Delagoes;
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e Envolvimento da Igreja;
e Envolvimento da populagéo local.
- Anistia:
e Manifestagdes proé-anistia;
e Processo da anistia (lenta, gradual e segura);
e Retorno de exilados (Brizola, Arraes, ...);
e Recuperacgéo de direitos politicos;
e Recriacao de partidos politicos;
e Fim do Al-5.
c) Descreva sobre um dos temas econdmicos abaixo relacionados.
- Construcao da Transamazonica:
e Integracao Nacional;
e Ocupacao de fronteiras;
e |deia de “Brasil Grande”;
e Reforma agraria;
e Assentamentos (agrovilas);
e Fracasso do projeto.
- Criagao do Pro-alcool:
e Crise do petréleo;
e Disponibilidade de terras;
e Crescimento da industria automobilistica;
e Subsidios para a producgéo.
- Milagre Econémico:
e Empresas multinacionais;
e Disponibilidade de recursos financeiros;
e Atragéo de investidores externos;
e Altos indices de crescimento econdmico;
e Novas técnicas de producgéo agricola;
e Anténio Delfim Neto (e outros criadores do “milagre”).
3. Papel dos agentes solicitados na questio:
Bandeirantes: “entradas” e “bandeiras” em busca de indigenas, de ouro e de pedras
preciosas.
Missionarios: fundagao dos aldeamentos e catequese dos povos indigenas.
Tropeiros: fundagéo de fazendas, pousadas e vilas.
Militares: guarnigdes militares e fortalezas na defesa do cumprimento dos tratados.
Mineradores: expansao de fronteiras conforme a localizagdo das jazidas.

4. a) Guerra dos Canudos, ocorrida na Regido Nordeste. (Bahia) Guerra do Contestado,
ocorrida na Regido Sul. (Parana, Santa Catarina)
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b) - Caracteristicas:

Grileiro:

- Tem a posse da terra

- Se apropria de terras para comercializagéo

- Possui falsas escrituras de propriedade

Posseiro

- Tem a posse da terra

- Ocupa terras para trabalhar

- Nao possui o titulo de propriedade

O Complexo Regional Brasileiro que mais sofre com a agéo dos grileiros é o da Amazoénia.

a) Solo e clima favoraveis para a plantacdo de cana-de-agucar, produto bastante
lucrativo no mercado europeu.
b) Expanséo da lavou cafeeira estimulada pela grande fertilidade do solo de terra roxa.

a) A proximidade de rios, como o Rio Nilo.

b) As pinturas nos timulos se relacionavam a crenca na vida apdés a morte.

a) Ambos criticam outras sociedade baseados em valores préprios. Homero critica a falta
de democracia existente entre o Ciclopes e Caminha critica a religiosidade dos
indigenas.

b) Caminha aponta o objetivo de catequizar os indios, no entanto, também havia motivos
econdmicos. O colonialismo se inseria na l6gica mercantilista da acumulacgao de capitais
a partir da coldnia.

a) Fourier se refere as péssimas condigdes e as longas jornadas de trabalho das fabricas
inglesas.

b) O autor faz referéncias aos conflitos travados entre a Inglaterra e a Franga napolednica
no inicio do século XIX.

a) industria de base
b) O Estado brasileiro seria responséavel pela intensificacdo da industrializacdo no pais
por meio da utilizagdo do capital estatal, capital privado e capital estrangeiro.

a) censura e repressao fisica

b) A intervengéo nos sindicatos e a prisdo de seus lideres dificultou a mobilizagdo de
trabalhadores para reivindicagdo melhor salérios, facilitando medidas autoritarias do
governo, como o arrocho salarial.
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Progressoes: UNIFESP e UFSC

(UNIFESP — 2011) Progressao aritmética é uma sequéncia de nimeros tal que a diferenca
entre cada um desses termos (a partir do segundo) e o seu antecessor é constante. Essa
diferenca constante é chamada “razdo da progressao aritmética” e usualmente indicada
porr.

a) Considere uma PA genérica finita (a1, a2, a3, ..., an) de razéo r, na qual n é par.
Determine a férmula da soma dos termos de indice par dessa PA, em fungdode al,ner.
b) Qual a quantidade minima de termos para que a soma dos termos da PA (-224, —220,
—-216, ...) seja positiva?

(UNIFESP - 2002) Em uma sequéncia de 8 niUmeros, a1, a2, ..., a7, a8, os 5 primeiros
termos formam uma progresséo aritmética (P.A.) de primeiro termo 1; os 3 Gltimos
formam uma progressdo geométrica (P.G.) de primeiro termo 2. Sabendo que a5 = a6 e
a4 = av:

a) determine as razdes da P.A. e da P.G.

b) escreva os 8 termos dessa sequéncia.

(UFSC) Sabendo que a sequéncia (1-3x, x-2, 2x+1) é uma P.A. e que a sequéncia (4y, 2y-1,
y+1) é uma P.G., determine a soma dos nlimeros associados a(s) proposi¢do(des)
VERDADEIRA(S).

a) 01. A P.A. é crescente.

b) 02. O valordey é 1/8.

c) 04. A soma dos termos da P.A. é zero.

d) 08. -3/2 é arazdo da P.G.

e) 16. O valor de x é 2.

(UFSC) Assinale a UNICA proposicido CORRETA. A soma dos muiltiplos de 10,
compreendidos entre 1e 1995, é:

a) 198.000

b) 19.950

c) 199.000
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d) 1.991.010
e) 19.900

(UNIFESP-2007) As medidas dos angulos internos de um poligono convexo de n lados
formam uma progressao aritmética em que o primeiro termo é ale arazdo ér > 0.

a) Se a1>25° e se r > 10°, obtenha o valor maximo possivel para n nas condi¢des
enunciadas.

b) Se o maior dangulo mede 160° e a razdo é igual a 5°, obtenha o Unico valor possivel
paran.

(UNIFESSP - 2008) “Numeros triangulares” sdo nimeros que podem ser representados
por pontos arranjados na forma de tridAngulos equilateros. E conveniente definir 1 como o
primeiro nimero triangular. Apresentamos a seguir os primeiros nimeros triangulares.

Se Tn representa o n-ésimo nimero triangular, entdo T1=1,T2=3,T3=6,T4=10, e
assim por diante. Dado que Tn satisfaz a relagéo T, = Tnq+ n, para n = 2,3,4,..., pode-se
deduzir que Ty € igual a:

a) 5.050.

b) 4.950.

c) 2.187.

d) 1.458.

e) 729.

(UNIFESP - 2013) A sequéncia (12, a, b), denominada S1, e a sequéncia (c, d, e),
denominada S2, sdo progressdes aritméticas formadas por nimeros reais.

a) Somando 1ao segundo termo e 5 ao terceiro termo de S1, a nova sequéncia de trés
nameros reais passa a ser uma progressdo geométrica crescente. Calcule a razdo dessa

PG.
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b) Aplicando a fungéo trigonométrica seno aos trés termos de S2, a nova sequéncia que
se forma tem soma dos trés termos igual a zero, e termo do meio diferente de zero.
Determine a razdo r de S2, parao casoem que t/2<r<r.

(UFSC - 2011) Assinale a(s) proposicdo(ées) CORRETA(S).

01. O valor de x na equagédo 3 + 5 +7 + ...+ x = 440 , sabendo que as parcelas do primeiro
membro formam uma progressao aritmética, é 41.

02. Segundo o Larousse Cultural, Hérus é o deus-falcdo do Egito Antigo, com muitas
atribuigcdes e locais de culto. Na ideologia antiga, Hérus foi confundido com o céu ou
assimilado ao Sol (disco solar ladeado por duas grandes asas). No papiro de Rhind ficou
registrado que a sequéncia das fragdes dos olhos do deus Hérus era (1/2, 1/4, 1/8, 1/16,
1/32, 1/64). O valor numérico da soma dos termos desta sequéncia é 1.

04. O primeiro termo da progressdao geométrica em que a3 =15¢e a6 =5/9 é 135.

08. As sequéncias (4, 7, 10, ...) e (5, 10, 15, ...) sdo duas progressdes aritméticas com 50
termos cada uma. A quantidade de termos que pertencem a ambas as sequéncias é 15.

(UFSC - 2011) O volume de um cone reto é 31024mn cm . Se a altura, o raio da base e a
geratriz desse cone formam, nessa ordem, uma progressdo aritmética, entao calcule a
medida da geratriz, em centimetros, e assinale o valor obtido no cartdo-resposta.

10. (UFSC - 2001) Determine a soma dos nimeros associados a(s) proposicao(des)

verdadeira(s)

01. Existem 64 multiplos de 7 entre 50 e 500.

02. O valor de x que satisfazaequagdo (x +1) + (x+4) + (x+7) + ...+ (x + 28) =155 é x =
1.

04. O oitavo termo da P.G. (V2, 2,...) é ag = 16.

08. A soma dos termos da P.G. (1 2 i, ...) éiguala.

3’9’27
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Gabarito

a)
S=a,+a, +ag+...+4,
=(@, +r+(@, +3r)+(a; +5r)+...+[a; +(n-Dr]
_[a+r+a, +(n-r] n
2 2
_(2ag+r+nr—rn
- 4
_(2a;+nn)n
1 .
b): S, - [2a1+(2—1)r]n.
Queremos calcular o valor minimo de n tal que S, >0.

[2-(-224)+(n-1)-4]n
2
Portanto, como n >0, devemos ter n=114.

a)r=%eq=7/8
b) (1, 5/4,3/2,7/4,2,2,7/4, 49/32)
A soma é 6.

C.

a) 160

b) 31

A

a)q=3/2

b) r=2n/3

0O1e 04

20

15

>0=[-112+(n-D]-n>0=n-(n-113) > 0.
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UFRGS, UNICAMP, UNIFESP, UFSC, UNESP

As questdes 1 e 2 estao relacionadas ao texto abaixo.

Por volta de 1928, Henry Ford debatia-se com uma ideia fixa: queria encontrar uma
féormula salvadora para o problema do suprimento da borracha para sua industria.

Estava cansado de aturar os pregos que os ingleses de Ceilao lhe impunham. Como?
Plantando borracha na Amazonia. Ndo havia o sudito inglés Henry Wickham
transportando as escondidas para a Inglaterra as mudas da seringueira da Amazonia?
Tudo estava em organizar seringais homogéneos em terras apropriadas. Por conseguinte,
rumo ao Brasil, rumo 4 Amazénica.

O Brasil exultou. E logo o governo brasileiro recebe os emissarios de Ford como costuma
receber os americanos em geral: de bragos abertos. Comeca o trabalho. A mata resiste,
_________ Ao passo que os tratores vao fazendo a derrubada para a clareira, ja as
casas comegam a surgir, o hospital, os postos de higiene, as quadras de ténis, as
mansdes dos diretores. Dentro da floresta amazonica, o ianque fizera surgir uma nova
cidade.Etudo __________ como convinha. Trés mil caboclos trabalhavam; um milhdo de
pés de seringueira eram plantados. A floresta arquejava, mas cedia. E quando, decorridos
apenas dois anos, as seringueiras comegam a despontar em pelotdes, em batalhdes, em
regimentos, ninguém mais tem duvida sobre o desfecho da luta. Entretanto, Ford ia
recebendo e lendo relatérios. E estes contavam histérias diferentes 19. das que figuravam
nos frontispicios dos jornais: definhavam as seringueiras pelo excesso de sol e pela falta
de umidade e de humo. Estavam murchando ao sol da regio. A falta de protecéo das
sombras da floresta tropical, o exército de seringueirasdeMr.Ford ______ ao sol.
Triunfava o desordenado da selva contra a disciplina do seringal. Devemos concluir dai
gue na Amazénia seja de todo impossivel estabelecer florestas homogéneas ou que o
grande vale seja de todo impréprio para o florescimento de uma grande civilizagdo?
Ainda ndo. Por enquanto, a conclusédo a tirar é outra. Na verdade, o que se fez nas
margens do Tapajods foi transplantar para o trépico a técnica, os métodos e os processos
de resultados comprovados apenas em climas temperados ou frios — a ciéncia e a técnica
do cultivo da terra préprias para os trépicos estdo ainda em fase empirica e elementar.

Adaptado de: MOOG, Vianna. Bandeirantes e pioneiros: paralelo entre duas culturas. 9. ed. Rio de Janeiro:
Civilizagdo Brasileira, 1969. p. 27.

(UFRGS - 2012) Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas das linhas
10, 13 e 20, nesta ordem.
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a) Recua — caminhava — ia morrer
b) Recuou — caminhara — morreria
c) Recuara — caminha — morreu
d) Recua — caminharia — morrera
e) Recuou — caminhara — morria

2. (UFRGS - 2012) Considere as seguintes afirmacées sobre o contetdo do texto.
| — os ingleses exportavam latex a pregos mais altos do que os brasileiros, por volta de

1928.

Il - As agdes de Ford no Brasil eram noticia de capa em jornais da época.
Il - O conhecimento empirico é inutil ou insuficiente no cultivo agricola.

Quais estao corretas?

a) Apenas |.
b) Apenas Il.
c) Apenas lIl.

d) Apenas | e lll.

e) I, 1lelll

3. (UNICAMP - 20009) E sabido que as histérias de Chico Bento sdo situadas no universo

rural brasileiro.

cBA, CBA!
PRANTANDD LMA
ARVRE NOWVA,

EHICOT!

¢
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e
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Bl GOIARAT

B JACAT 1DI
MANGAT _J

& MALRICT DE SOUSA PRODUCCES - BIRASL 1000

[ Hao! 1_\‘1;—?
f ;W)\
X ~

Copyright @ 2000 Mauricio de Sousa Producdes Ltda, Todos os direito s ressrvados.

a) Explique o recurso utilizado para caracterizar o modo de falar das personagens na tira.
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b) E possivel afirmar que esse modo de falar caracterizado na tira é exclusivo do universo
rural brasileiro? Justifique.

4. (UNICAMP) Calvin é personagem de uma conhecida tirinha americana traduzida para
vérias linguas.

HAOWOU COMER ESTA |

MISTELA VERDE.
IERRR!

TRANSFORMARA NUM MUTANTE
L SEQCOMERES. [ | "o

AN

m&?ﬂ%ﬂ:ﬂgﬂhﬁgw E@@HM@MF TEM DE H*.'I'EEI.IHI".P&HMEIM
-

Rl R UEE S TS TR P T

TEM QUE HAVER UM
JEITQ MELHOR DE FAZER
ELE COMERI

,ﬁ
1
£§

3
:

a) A primeira tira é uma traducéo portuguesa e a segunda, uma tradugéo brasileira. Dé
um exemplo de uma diferencga sintatica entre a tradugéo do portugués europeu e a do
portugués brasileiro. Descreva essa diferenca.

b) Explique a diferenca de sentido entre os verbos ter e haver em “Tem que haver um
jeito melhor de fazer ele comer!”, na segunda tirinha.

5. (UNIFESP - 2010) Considere a charge e as afirmacgdes.
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| — O advérbio ja, indicativo de tempo, atribui a frase o sentido de mudancga.

Il - Entende-se pela frase da charge que a populagéao de idosos atingiu um patamar
inédito no pais.

Il — Observando a imagem, tem-se que a fila de velhinhos esperando um lugar no banco
sugere o aumento de idosos no pais.

Esta correto o que se afirma em:
a) | apenas.
b) Il apenas.
c) l e ll apenas.
d) Il e lll apenas.
e) l,1lelll

(UNIFESP - 2010) E facil errar quando uma empresa ou seus dirigentes nio tém clareza
sobre o que de fato significam as bonitas palavras que estdo em suas missdes e valores
ou em seus relatérios e pecas de marketing. Infelizmente, ndo passa um dia sem vermos
claros sintomas de confuséo. O que dizer de uma empresa que mal comecgou a praticar
coleta seletiva e ja sai por ai se intitulando “sustentavel”? Ou da que anuncia sua
“responsabilidade social” divulgando em caros anlncios os trocados que doou a uma
creche ou campanha de solidariedade? Na melhor das hipéteses, elas ndo entenderam o
significado desses conceitos. Ou, se formos um pouco mais criticos, diremos tratar-se de
oportunismo irresponsavel, que ndo sé prejudica aimagem da empresa mas -
principalmente — mina a credibilidade de algo muito sério e importante. Banaliza

conceitos vitais para a humanidade, reduzindo-os a expressdes efémeras, vazias.
(Guia Exame — Sustentabilidade, outubro de 2008)
O texto faz uma critica ao:

a) Uso inexpressivo de expressdes efémeras e vazias, o que coibe a pratica do
oportunismo irresponsavel.
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b) Trabalho social das empresas, que priorizam agdes sociais sem utilizarem um
marketing adequado.

c) Discurso irresponsavel das empresas que, na verdade, destoa das praticas
daqueles que o proferem.

d) Excesso de discursos sobre sustentabilidade e responsabilidade em empresas
engajadas em assuntos de natureza social.

e) Uso indiscriminado do marketing na divulgagéo da responsabilidade social das
empresas.

7. (UFSC -2010)

ANOS 70 - CRISE DO PETROLEO ANOS 80 - DESMATAMENTO
PODE CAUSAR FOME NO MUNDO PODE CAUSAR FOME NO MUNDO

ANOS 90 - GLOBALIZAGAO HOJE - BIODIESEL
PODE CAUSAR FOME NO MUNDO PODE CAUSAR FOME NO MUNDO

2B oe—gp

Disponivel em: <http://www.biodieselbr.com/charges/laqua/alimento-versus-biodiesel.htm.> Acesso em: 9 ago.
2009 (Adaptado)

Texto Il
Petrobras deve iniciar produgéo de etanol celulésico em 2012

A Petrobras deve iniciar a produgédo comercial de etanol de segunda geracgao feito a
partir de material celulésico em 2012. Segundo autoridades governamentais, “o objetivo
€ manter a lideranga do Brasil em termos de produtividade em etanol de primeira
geracgao e disputar a lideranca em etanol de segunda geragéo”, porque os Estados Unidos
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superaram o Brasil como maior produtor de etanos do mundo em 2007.

O Brasil, que produz o etanol a partir da cana-de-agucar, continua sendo o produtor mais
eficiente do biocombustivel de primeira geragcado. Nos EUA o etanol é feito
principalmente com milho, um método de producgdo consideravelmente menos eficiente.
A producédo de etanol no uso de material celulésico, como bagaco de cana ou grama,
para a producgdo de biocombustiveis, em parte como uma maneira de evitar produtos
gue sejam alimentos. A forte expansao da produgéo de etanol nos EUA nos Gltimos anos
foi amplamente criticada por contribuir para a inflagdo dos alimentos.

[...]

A safra de cana do Brasil deve chegar a 630 milhdes de toneladas nesta temporada, com
as quais serdo produzidos 28 bilhdes de litros de etanos. O bagacgo é aproveitado nas
usinas para gerar energia através da queima da biomassa.

Se as tecnologias de produgédo do combustivel celulésico se mostrarem viaveis, havera
matéria-prima consideravel — bagago — ja disponivel nas usinas para ser usada,
diferentemente dos Estados Unidos, onde o transporte e a logistica devem continuar

sendo um desafio.

Disponivel em: <http://www.estadao.com.br/noticias/economia,petrobras-deve-iniciar-producao-de-
etanos-celulosico-em-2012,380467,0.htm> Acesso em: 9 ago. 2009. (Adaptado)

Com base nos textos 1 e 2, assinale a(s) proposicdo(des) correta(s):

0.1 Conforme o texto 2, os EUA lideram, desde 2007, a produgao e a comercializagdo de
etanol de segunda geragdo no mundo.

0.2 De acordo com o texto 2, o etanol de segunda geragao, produzido a partir da
celulose, presente nos residuos da cana-de-agucar e em outras matérias-primas vegetais,
é uma alternativa viavel para a produgédo de combustivel sem prejudicar a produgdo de
alimentos.

0.4 O texto 1 é uma charge que sintetiza, criticamente, os temas tratados no texto 2.

0.8 A partir da charge (texto 1), pode-se inferir que, ao longo das décadas, atribuem-se
diferentes causas para o problema da fome.

16. O texto 2 enfoca as vantagens ambientais do uso energético da biomassa (bagaco).
32. No texto 1, parte do humor da charge se constréi mediante um elaborado jogo de
repeticdes e trocas, como se pode constatar na manutengdo do mesmo predicado com
diferentes sujeitos.

8. (UFSC - 2010) Considerando o texto 2, assinale o que for correto.
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0.1 0 verbo auxiliar na locugdo “deve iniciar” (linha 1) pode ser substituido, sem alteragéao
de significado, por pode, tem que ou precisa, pois indica proje¢éo futura de um fato que
certamente se concretizara.

0.2 Existe uma relagdo semantica de causalidade entre as oragdes do periodo “A forte
expansdo da producgao de etanol nos EUA nos ultimos anos foi amplamente criticada por
contribuir para a inflagdo dos alimentos” (linhas 12-13)

0.4 A conjungdo mas estabelece uma oposigdo entre produgéo de etanol e produgéo de
biocombustivel em: “A produgéo de etanol de segunda geragao ainda nao atingiu a
escala comercial, mas algumas empresas apostam no uso de material celulésico [...] para
a producéo de biocombustiveis” (linhas 9-11).

08. As palavras “lideranga” (linha 4), “produc¢éo” (linha 9) e “queima” (linha 17) sdo
substantivos derivados de verbos.

16. O plural de “havera matéria-prima consideravel” (linhas 18-19), de acordo com a
norma culta da lingua portuguesa, é: “haverao matérias-prima consideraveis”.

32. Existe uma relagdo semantica de proporcionalidade entre as oragdes do periodo “A
safra de cana do Brasil deve chegar a 630 milhdes de toneladas nesta temporada, com as
quais seréo produzidos 28 bilhdes de litros de etanos” (linhas 15-16).

Texto para as questoes 9 e 10.

A faca desce macia, cortando sem esforgo o pedago de picanha. Dourada e crocante nas
bordas, tenra e Umida no centro. Vocé pde a carne na boca e mastiga devagar, sentindo
o tempero, a maciez, a temperatura. O sumo que escorre dela enche a boca e, comele, o
sabor incomparavel. Carne é bom.

Mas que tal assistir a mesma cena sob outra perspectiva? No prato jaz um pedago de
musculo, amputado da regido pélvica de um animal bem maior que vocé. Com a faca,
voceé serra os feixes musculares. A seguir coloca o tecido morto na boca e comega a
dilacera-lo com os dentes. As fibras musculares, células compridas — de até 4
centimetros — e resistentes, sdo picadas em pedagos. Na sua boca, a 4gua (que ocupa
até 75% da célula) se espalha, carregando organelas celulares e todas as vitaminas, os
minerais e a abundante gordura que tornavam o musculo capaz de realizar suas fungdes,
inclusive a de contrair. Sim, meu caro, por mais que vocé odeie pensar que a comida no

seu prato tenha sido um animal um dia, vocé estd comendo um cadaver.
(Revista Superinteressante, abril de 2002)

(UNESP - 2003) No texto, ha duas versdes que tratam do uso da carne bovina como
alimento humano.
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a) A segunda versdo apresenta o consumo de carne de uma maneira depreciativa.
Transcreva duas palavras ou expressdes responsaveis por essa visao.

b) Pode-se considerar uma dessas versdes como verdadeira e outra falsa? Por qué?

10. (UNESP) Na construcdo de um texto, é quase sempre necessario retomar aquilo que se
disse antes e, geralmente, com outras palavras.

a) Transcreva uma palavra que realiza essa funcéo em relagéo a palavra picanha, no
primeiro paragrafo do texto.

b) Transcreva duas palavras ou expressdes que realizam essa fungdo em relaco a
expressdo pedacgo de musculo, no segundo paragrafo.
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1. A. Mantém-se a correlagéo verbal, visto que, na primeira lacuna, o uso do presente

3.

4.

narrativo justifica-se devido ao emprego de formas verbais também conjugadas no
presente do indicativo; situagdo analoga ocorre nas demais lacunas: uso do pretérito
imperfeito do indicativo.

E.

| — errada, conforme o que se afirma nas linhas 1-3.

Il — correta, segundo linhas 18-19.

Il — incorreta, pois o texto afirma que a ciéncia da técnica do cultivo, no Brasil, ainda
estava em fase empirica.

a) O recurso utilizado é a transgressio da ortografia ou, dito de outra forma, o uso da
grafia como transcrigcao da fala; ou seja, a tira apresenta uma forma de escrita que tenta
reproduzir a fala das personagens.

Esse recurso pode ser exemplificado de trés maneiras: troca da consoante | por r (como
em prantando); supressao da vogal na proparoxitona (como em arv[o]re), processo muito
comum na fala; e troca da vogal e por i (como em di e isperanca).

b) Nao. Os fendmenos representados na tira encontram-se também em regides urbanas e
nao refletem, necessariamente, escolaridade ou classe social do falante.

Por exemplo, a troca da consoante | por r € um processo bastante recorrente nas regioes
urbanas. A supressio da vogal em palavras proparoxitonas (xicara, abdbora, etc.) faz
parte de um processo fonoldégico amplamente presente no portugués brasileiro de forma
geral. Finalmente, a elevacdo da vogal 4tona (e > i) é uma marca de diferenciacéo
regional e ndo de oposigao rural/urbano.

Normalmente, considera-se que as diferengas entre o portugués falado na Europa e o
falado no Brasil sdo meramente lexicais ou, quando muito, fonolégicas. Na questao
detectam-se as diferencgas sintaticas entre as duas linguas, que, de forma alguma, devem
ser caracterizadas, respectivamente, domo norma culta (a traducéo lusitana) e forma
coloquial ou ndo normativa (a tradugéo brasileira). Sdo varios os exemplos de diferencgas
sintaticas encontradas na comparagao entre as duas tiras.

Exemplos:

N&o vou comer vs. Eu ndo vou comer;

E um prato de lixo téxico vs. Isso é uma pasta téxica;

Se o comeres vs. Se vocé comer;

Ja sinto os efeitos vs. Eu sinto.
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Nos casos acima, no portugués brasileiro o sujeito é sempre expresso lexicalmente na
sentenca, diferentemente do que ocorre no portugués europeu.

Se o comeres vs. Se vocé comer.

Nesse caso, o portugués europeu retoma o antecedente mistela verde pelo pronome o,
enquanto o portugués brasileiro deixa o complemento do verbo comer sem nenhuma
retomada lexical para coisa verde. Ainda no exemplo acima, ha a diferenga entre o uso
da segunda pessoa do discurso marcada morfologicamente no verbo em portugués
europeu (se [tu] comeres), enquanto no portugués brasileiro o mais usual é o uso de
vocé, com o verbo na terceira pessoa (se vocé comer).

Que te transformara vs. Que ira te transformar

Nesse exemplo, é importante perceber que o portugués brasileiro, diferentemente do
europeu, marca o futuro com o uso de dois verbos (forma analitica). Ainda no exemplo
acima, ha a diferenga de posicdo do te em portugués europeu, como proclitico ao verbo
em razéo do que, e como proclitico ao infinitivo no portugués brasileiro.

De o por a comer vs. De fazer ele comer

Aqui a oposi¢do se da no uso do pronome que retoma Calvin. Na fala, geralmente néao se
encontram, no portugués brasileiro, as formas obliquas (o), mas as retas (ele).

Nesse caso especifico é importante salientar que hd uma diferenga de estrutura
resultante da opgao de tradugao pelos verbos pér e fazer. No caso do portugués
europeu, o pronome é o complemento direto do verbo [pér X [a comer]]. No caso do
portugués brasileiro, temos os chamados “sujeitos acusativos”, ou seja, o pronome é
sujeito da sentenga subordinada, mas igualmente objeto do verbo da sentenca principal
[fazer [X comer]].

b) Percebe-se que o verbo ter, nesse caso especifico, é parte da expressdo tem que, cujo
sentido é o de “ter obrigacdo de”, “ser preciso”, “ser necessario”, “dever”. Por outro lado,
o verbo haver tem o sentido de “existir”.

E. O fato de o aumento do nimero de idosos no pais ser inédito é ressaltado pelo
emprego do advérbio jg e pelaimagem da grande quantidade de idosos que esperam
lugar no banco da praca.

C. O texto critica a banalizagdo do discurso que prega a “responsabilidade social” e a
“sustentabilidade” tendo como referéncia agdes insignificantes.

42,

01. Incorreta. O texto nos diz apenas que “os Estados Unidos superaram o Brasil como
maior produtor de etanol no mundo em 2007.

02. Correta.

04. Incorreta. Nao ha relagdo temporal com o texto 2, o segundo poderia ser, sim, a
sequéncia do primeiro.

08. Correta.
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16. Incorreta. Sem comentérios, “biomassa” é de uma ironia atroz, ao se referir ao
conteldo dos latdes de lixo.

32. Correta. A mesma estrutura é repetida em todos os quadrinhos (pode causar fome no
mundo), e o nucleo é a locugéo verbal pode causar (transitiva direta) o que provoca um
predicado verbal.

10.

O1. Incorreto. A locugédo deve iniciar apresenta ideia de possibilidade, probabilidade.
Conseguiriamos o mesmo efeito se substituissemos o auxiliar deve por pode, porém com
os demais auxiliares (tem e precisa) o mesmo néo se daria.

02. Correto. Trata-se de uma tipica questdo de periodo composto, em que o aluno
deveria notar as relagdes causa/consequéncia existentes no periodo, a saber: Expanséo
da producéo de etanol nos EUA (causa) — contribuicdo para a inflagdo dos alimentos
(consequéncia).

04. Incorreto. A conjungédo mas introduz evidente nog¢ao de oposi¢céo, porém
relacionando a produgéo de etanos de segunda geragao de biocombustiveis.

08. Correto. Lideranca (de liderar) — derivacgéo sufixal, producéo (de produzir) —
derivacéo sufixal, queima (de queimar) — derivacéo regressiva.

16. Incorreto. Verbo haver significando “existir” devera permanecer na terceira pessoa do
singular, e a expressdo matéria-prima, ja que é formada de duas palavras variaveis, faz
plural em seus dois elementos. O correto seria: “havera matérias-primas consideraveis”.
32. Incorreto. Mais um item de periodo composto, em que o aluno deveria perceber que
a relagdo semantica no periodo é de causa/consequéncia: 630 milhdes de toneladas de
cana (causa) produzirdo 28 bilhdes de litros de etanol.

” ”  « ” &

a) “Jaz”, “pedacgo de musculo”, “amputado”, “serra”, “tecido morto”, “dilacera-lo”,
“cadéaver” — estas e algumas outras sdo expressdes que, no segundo paragrafo do texto
transcrito, apresentam a ingestdo de carne de forma negativa, desagradavel,
depreciativa.

b) Nao se pode considerar nenhuma das duas versdes como falsas, pois ambas
descrevem o ato de comer carne de forma adequada, em razdo da perspectiva adotada
em cada caso: na primeira versao, trata-se da perspectiva de quem come e saboreia a
carne; na segunda, da perspectiva de um observador informado sobre aspectos do
produto e do ato de o consumir que geralmente escampam a consciéncia do consumidor.
a) “Carne” e “dela”, no primeiro paragrafo, retomam a palavra “picanha”.

b) “Tecido morto” e “lo”, no segundo paragrafo, retomam a expresséo “pedago de
musculo”.
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1. (UFRGS) A coevolucao pode ser definida como a evolugao simultanea de duas ou mais de
duas espécies que tém um relacionamento ecoldgico préximo. Através de pressdes
seletivas, a evolu- ¢cdo de uma espécie torna-se parcialmente dependente da evolugao da
outra. Com base nessa definigdo, qual das seguintes interagdes ecoldgicas ndo
contribuiria potencialmente para a ocorréncia da coevolugao?

a) O comensalismo.
b) A competicéo.

c) A predagéo.

d) parasitismo.

e) mutualismo.

2. (UFRGS) A diversificacdo da vida na Terra é consequéncia da extremamente longa
histéria da acumulagéo de oxigénio livre (02) na atmosfera que se iniciou ha
aproximadamente 3,5 bilhdes de anos, quando as primeiras cianobactérias passaram a
utilizar gas carbdnico (CO2) e luz solar para obtencéo de energia. No gréafico abaixo, os
pontos a, b, c, de e representam eventos intimamente relacionados com o aumento da
concentragao de 02 na atmosfera ao longo do tempo geolégico.

(°,) vIB)SOUNE BU BIA) O1URBIXO

4.5 ! f‘ ! 25 ! W' I 0’5 0

Tempo - em bilhdes de anos antes do presente

Adaptado de: DOTT, R ; PROTHERO, D. Evolution of the earth. New York: McGraw-H

Assinale a alternativa em que os eventos correspondentes aos cinco pontos identificados
no grafico estdo ordenados segundo a provavel sequéncia em que ocorreram.
a) respiragao celular fotossintese - conquista do ambiente terrestre - origem da célula
eucariotica - formagao da camada de ozdnio
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b) origem da célula eucariética - fotossintese - respiragéo celular conquista do
ambiente terrestre - formagao da camada de ozénio

c) formacédo da camada de ozdnio - conquista do ambiente terrestre - origem da
célula eucaridtica - respiragéo celular - fotossintese

d) fotossintese - formagédo da camada de ozdnio - respiracéo celular -conquista do
ambiente terrestre - origem da célula eucariética

e) fotossintese - respiracgéo celular - origem da célula eucariética - formacgéo da
camada de ozonio - conquista do ambiente terrestre

3. (UFRGS) Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmagdes que seguem, referentes
ao sistema nervoso.

() O primeiro grupo de animais muiticelulares a apresentar um sistema nervoso foi o dos
anelideos.

() Em animais muiticelulares, as células nervosas, os neurénios, sdo especializadas para
receber informacao, codifica-la e transmiti-la a outras células.

() Um sistema nervoso difuso é caracteristico dos invertebrados com simetria bilateral
primaria.

() Nos vertebrados, o cérebro e o cerebelo fazem parte do sistema nervoso central,
enquanto o bulbo raquidiano, a ponte e a medula espinhal fazem parte do sistema
nervoso periférico.

() Nos vertebrados, o sistema nervoso encontra-se posicionado na regido dorsal.

A sequéncia correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é:
aV-F-V-F-V.

b)F-V-F-F-V.
)V-V-F-V-F.
d)F-F-V-V-F.
e)V-V-F-V-V.

4. (UFRGS) O esquema abaixo mostra uma célula animal iniciando um determinado
processo (sequéncia de 1a 4).
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Assinale a alternativa que identifica corretamente este processo e a principal organela
envolvida na sequéncia citoplasmatica indicada.

a) fagocitose - mitocdndria

b) fagocitose - peroxissomo

c) pinocitose - reticulo endoplasméatico

d) fagocitose - lisossomo

e) pinocitose — peroxissomo

5. (UFRGS) Observe o quadro abaixo, referente a diferentes fases do ciclo celular de uma
célula meidtica de uma determinada espécie.

A|B |C|D|E |F
Nomero de cromdtides porcélula | 20 | 40 | 40 | 20 | 20 | 10

Nomero de cromossomos porcélula | 20 | 20 | 20 | 10 | 10 | 10

Com base nos dados apresentados no quadro, assinale a afirmagéo correta.
a) A separacdo das cromatides-irmas é responsavel pela reducdo do nimero de
cromossomos entre as fases C e D.
b) O aumento do nimero de cromatides em relagdo ao nimero de cromossomos na
fase B é consequéncia da separagédo dos cromossomos homélogos.
c) O valor n mantém-se constante em todas as fases do ciclo celular.
d) O nimero de cromossomos de células hapléides desta espécie é 20.
e) A reducéo do nimero de cromatides entre as fases E e F deve-se a separagéo das
cromatides-irmas.
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(UNICAMP) Apés um surto de uma doenca misteriosa (inicio com febre, coriza, mal-
estar, dores abdominais, diarreia, manchas avermelhadas espalhadas pelo corpo) que
acometeu criangas com até cinco anos de idade em uma creche, os pesquisadores da
UNICAMP conseguiram sequenciar o material genético do agente causador da doenga e
concluiram que se tratava de um virus. Um segmento dessa sequéncia era
UACCCGUUAAAG.

a) Explique por que os pesquisadores concluiram que o agente infeccioso era um virus.
b) Dé duas caracteristicas que expliquem por que os virus ndo sdo considerados seres
vivos.

c) Sabendo-se que a sequéncia mostrada acima (UACCCGUUAAAG) dar4 origem a uma
fita de DNA, escreva a sequéncia dessa fita complementar.

(UNICAMP) Fibroblasto é um tipo de célula do tecido conjuntivo que sintetiza e secreta
glicoproteinas como o coldgeno. Algumas organelas citoplasmaticas, como o reticulo
endoplasmatico rugoso, o complexo de Golgi e as vesiculas, participam de forma
interativa nessas fungdes.

a) Qual é o papel de cada uma das organelas citadas?

b) Indique duas func¢des do tecido conjuntivo.

(UNESP) Um estudante realizou um experimento utilizando duas camaras fechadas,
iluminadas e com condigdes de luz e temperatura constantes. Detalhes do experimento
podem ser observados no esquema.

Camara | Céamara 2

=/

Planta A Planta B
Planta em regime Planta em regime
de disponibilidade de restricao

hidrica hidrica
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O estudante realizou medidas da concentragdo de CO2 em cada camara no inicio e no
final do experimento. Além disso, analisou ao microscépio o grau de abertura ou
fechamento dos estdmatos nas folhas de cada uma das plantas. Depois de realizar estas
observagdes, qual deve ter sido o resultado encontrado pelo estudante com relagao a
concentragao de CO2 nos dois ambientes e com relagdo a abertura dos estématos das
duas plantas? Explique o resultado encontrado.

(UNESP) SUS vai oferecer vacina contra HPV a partir de 2014:

O Ministério da Saide anunciou, nesta segunda-feira [01.07.2013] que o SUS passara a
oferecer vacina contra o papilomavirus humano (HPV) a partir de marco de 2014. Esta
sera a vigésima sétima vacina oferecida pelo sistema publico de saide. O SUS fara a
imunizagédo de meninas de 10 e 11 anos. As vacinas s6 poderao ser aplicadas com
autorizagdo dos pais ou responséaveis. A vacina vai ser utilizada contra quatro tipos do
virus HPV, que, segundo o ministério, sdo responsaveis por alto indice de casos de

cancer de colo de utero.
(http://g1.globo.com)

Considerando que a principal forma de transmissao do virus HPV é por meio das relagées
sexuais, que a vacina sera aplicada em meninas de faixa etaria na qual ndo ha vida sexual
ativa, e que o tempo médio para a manifestagao do cancer de colo é de cerca de 10 anos
depois de adquirido o virus HPV, a campanha de vacinagao promovida pelo SUS tem
importancia em termos de salide publica? Justifique.

A vacina em quest3o substitui o preservativo (camisinha) na prevencédo da AIDS, causada
pelo virus HIV? Justifique sua resposta.
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a) Pela presenca da uracila (U) podemos ver que o material genético do agente infeccioso
é formado por RNA, logo podemos supor que é de um virus.

b) Os virus ndo possuem metabolismo préprio (sdo parasitas celulares), e ndo possuem
estruturas celulares.

c)A sequéncia da fita complementar de DNA serd ATG GGC AAT TTC.

a) O RER apresenta ribossomos associados que fazem sintese de proteinas que seréo
exportadas para fora da célula; no Complexo de Golgi, ocorre o transporte das proteinas
produzidas no RER, que sdo empacotadas e transportadas em vesiculas de secre¢éo para
o meio extracelular.

b) Sao fungdes do tecido conjuntivo a sustentagéo de células e tecidos, preenchimento,
protecdo mecanica, conferir elasticidade e resisténcia ao tecido e armazenamento de
gordura.

Como a planta B estd em um ambiente com restricédo hidrica, ela apresenta seus
estoOmatos fechados para evitar a transpiragao estomatica e a perda excessiva de dgua.
Com os estomatos fechados, a absorgao de CO2 é menor, e este gas se acumula na
camara. Ja a planta A ndo tem problemas hidricos, logo pode deixar seus estomatos
abertos, absorvendo o CO2 para a fotossintese, o que diminui a concentragéo deste gas
na camara.

Sim. A campanha tem importancia pois conseguira imunizar adolescentes contra o HPV
antes do inicio da vida sexual.

Nao. A vacina contra o HPV faz com que o individuo consiga imunizagédo apenas contra
esse virus. Logo, o individuo vacinado contra o HPV nao estaria imune ao virus do HIV,
sendo necessario o uso do preservativo.
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(UNICAMP) A sobrevivéncia dos meios de comunicacéo tradicionais demanda foco
absoluto na qualidade de seu conteudo. A internet € um fendmeno de desintermediacao.
E que futuro aguardam os meios de comunicagao, assim como os partidos politicos e os
sindicatos, num mundo desintermediado? Sé nos resta uma saida: produzir informacgéo
de alta qualidade técnica e ética. Ou fazemos jornalismo de verdade, fiel a verdade dos
fatos, verdadeiramente fiscalizador dos poderes publicos e com exceléncia na prestagéo
de servigos, ou seremos descartados por um consumidor cada vez mais fascinado pelo

aparente autocontrole da informacéao na plataforma virtual.
(Carlos Alberto di Franco, Democracia demanda jornalismo independente.
O Estado de S3o Paulo, Sdo Paulo, 14/10/2013, p. A2.)

a) “Desintermediac&o” é um termo técnico do campo da comunicacéo. Ele se refere ao
fato de que os meios de comunicagao tradicionais ndo mais detém o monopélio da
producéo e distribuicdo de mensagens. Considerando esse "mundo desintermediado”,
identifique duas criticas ao jornalismo atual formuladas pelo autor.

b) Os processos de formagéo de palavras envolvidos no vocébulo “desintermediacdo”
ndo ocorrem simultaneamente. Tendo isso em mente, descreva como ocorre a formacgao

»

da palavra “desintermediacgao”.

(UNICAMP) Gramatica

O substantivo

E o substituto do contetdo

O adjetivo

E a nossa impress&o sobre quase tudo
O diminutivo

E 0 que aperta o mundo

E deixa miudo

O imperativo

E o que aperta os outros e deixa mudo
Um homem de letras

Dizendo idéias

Sempre se inflama

Um homem de idéias

Nem usa letras
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Mas se mostro o nome
Com poucas letras

E um telegrama

Nosso verbo ser

E uma identidade
Mas sem projeto
E se temos verbo

Com objeto

E bem mais direto
No entanto falta

Ter um sujeito
Pra ter afeto

Mas se é um sujeito

Que se sujeita
Ainda é objeto

Todo barbarismo

E o portugués
Que se repeliu
O neologismo
E uma palavra

Que nio se ouviu

Ja o idiotismo

E tudo que a lingua

N3ao traduziu

Mas tem idiotismo

Também na fala

De um imbecil

Composicdo de Sandra Peres e Luiz Tatit (Palavra Cantada)

a) Nessa letra de musica s&o atribuidos sentidos as classificagdes gramaticais. Escolha
duas delas e explique o sentido explorado, justificando sua pertinéncia ou nao.
b) Nas duas Gltimas estrofes, h4 um deslocamento no uso de 'idiotismo'. Explique-o.
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3. (UNICAMP) Millér Fernandes foi dramaturgo, jornalista, humorista e autor de frases que
se tornaram célebres. Em uma delas, lé-se:
Por qué? é filosofia. Porque é pretenséo.
a) Explique a diferenca no funcionamento linguistico da expressdo “porque” indicada nas
duas formas de grafa-la.
b) Explique o sentido do segundo enunciado do texto (Porque é pretensio), levando em
consideragdo a forma como ele se contrapde ao primeiro enunciado. Considere em sua
resposta apenas o sentido atribuido a palavra pretensao que se encontra abaixo.
pretensdo: vaidade exagerada, presungéo.

4. (UFRGS) Se, em um tempo futuro, muito distante, sé tivessem sobrado de nés vestigios e
alguns deles fossem encontrados, e entre esses, fotografias, pensemos que um fato seria
possivel: por meio delas, para os que as encontrariam, poderia se operar uma revelagéo.
As fotografias diriam sobre quem fomos e como vivemos. Caso os habitantes do futuro
encontrassem, por acaso, soterrado um arquivo de fotografias de guerra, quem sabe
deduziriam a ........ condigado daquela humanidade perdida e suspirariam de alivio pela
nossa ........ . Se, ao contrério, o que encontrassem fossem albuns de uma prosaica
familia, apreciariam criangas fotografadas, ao longo dos anos, sempre tao divertidas,
cenas de trivial alegria.

Por um ladoo, reducgao: ha como superar a finitude. Por outro, castigo: ndo se esquecera
enquanto houver a fotografia. O que se lembra diante do retrato de um anénimo
fotografado no séc. XIX? Ha sempre um encanto imanente nessas imagens do passado;
sdo como pontos que ndo se cruzam, como caminhos indicados por setas que parecem
levar a lugar nenhum. Mas nos fazem desejar, pela expectativa do que se pode ver do
outro lado, cruza-los.

Um postulado pode ser enunciado nos termos de que, se estd na imagem, existe; ou,
tratando-se de fotografia, se esta na foto, existiu e pode ou ndo ainda existir. Na esteira
dessa légica, entdo, seria aceitavel considerar que esquecer é humano e lembrar é
fotografico. Se remontarmos as nossas experiéncias, considerando o album de familia,
seguramente a maioria de nés dard como depoimento a surpresa do encontro com o
passado. A palavra encontro talvez seja um superlativo do que realmente acontece, visto
gue o maximo que a fotografia nos oferece é a possibilidade de uma projegao do
aproximar-se com o que foi. H4 uma tendéncia em acreditarmos na foto, desde, é claro,
que a informagéo nela contida néo ........ nossas certezas projetadas em imagens mentais
sobre o passado. Uma personagem de Virginia Wolf comenta: “Ndo possuimos as
palavras. Elas estdo por tras dos olhos, ndo sobre os labios”. E sem as palavras, o que
contariam as fotografias? Talvez ndo possam contar, mas seguramente alguma coisa do
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passado vem evocada nelas, como a dudvida, ou no minimo a nostalgia daquele fato
fragmentado em imagem, na referéncia a outra pessoa em uma festa perdida na
lembrancga.

Considere as seguintes afirmacdes a respeito do emprego correto de tempos verbais no
texto.

| - A supresséo da expressdao quem sabe tornaria necessaria a alteragdo do tempo verbal
empregado nas formas deduziriam e suspirariam.

Il - A supressédo do advérbio talvez tornaria necesséria a alteragdo do modo verbal
empregado na forma seja.

Il - A forma verbal possam poderia ser substituida por pudessem, sem a necessidade de
outras alteragcdes das formas verbais no seguimento da frase.

Quais estdo corretas?

a) Apenas |.

b) Apenas Il.

c) Apenas | e lll.
d) Apenas Il e lll.
e) I, Il elll

(UFRGS) O que havia de téo revolucionario na Revolugéo Francesa? Soberania popular,
liberdade civil, igualdade perante a lei — as palavras hoje sao ditas com tanta facilidade
que somos incapazes de imaginar seu carater explosivo em 1789. Para os franceses do
Antigo Regime, os homens eram desiguais, e a desigualdade era uma boa coisa,
adequada a ordem hierarquica que fora posta na natureza pela prépria obra de Deus. A
liberdade significava privilégio — isto é, literalmente, “lei privada”, uma prerrogativa
especial para fazer algo negado a outras pessoas. O rei, como fonte de toda a lei,
distribuia privilégios, pois havia sido lungido como o agente de Deus na terra.

Durante todo o século XVIII, os filésofos do [luminismo questionaram esses pressupostos,
e os panfletistas profissionais conseguiram empanar 2a aura sagrada da coroa. Contudo,
a desmontagem do quadro mental do Antigo Regime demandou violéncia iconoclasta,
destruidora do mundo, revolucionaria.

Seria 6timo se pudéssemos associar a Revolugéo exclusivamente a Declaragao dos
Direitos do Homem e do Cidadao, mas ela nasceu na violéncia e imprimiu seus principios
em um mundo violento. Os conquistadores da Bastilha ndo se limitaram a destruir 3um
simbolo do despotismo real. Entre eles, 150 foram mortos ou feridos no assalto a priséo e,
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guando os sobreviventes apanharam o diretor, cortaram sua cabeca e desfilaram-na por
Paris 4na ponta de uma langa.

Como podemos captar esses momentos de loucura, quando tudo parecia possivel e o
mundo se afigurava como uma tabula rasa, apagada por uma onda de comogéo popular e
pronta para ser redesenhada? Parece incrivel que um povo inteiro fosse capaz de se
levantar e transformar as condi¢des da vida cotidiana. Duzentos anos de experiéncias
com admirdveis mundos novos tornaram- nos céticos quanto ao planejamento social.
Retrospectivamente, a Revolugao pode parecer um preltdio ao totalitarismo.

Pode ser. Mas um excesso de visado histdérica retrospectiva pode distorcer o panorama de
1789. Os revolucionarios franceses ndo eram nossos contemporaneos. E eram um
conjunto de pessoas ndo excepcionais em circunstancias excepcionais. Quando as coisas
se desintegraram, eles reagiram a uma necessidade imperiosa de dar-lhes sentido,
ordenando a sociedade segundo novos principios. Esses principios ainda permanecem
como uma denuncia da tirania e da injustica. Afinal, em que estava empenhada a

Revolugéo Francesa? Liberdade, igualdade, fraternidade.
Adaptado de: DARNTON, Robert. O beijo de Lamourette. In: ____. O beijo de Lamourette: midia, cultura e
revolugdo. Sao Paulo: Cia. das Letras, 2010. p. 30-39

Considere as seguintes afirmacdes relacionadas a sentidos do terceiro paragrafo do
texto.
| - O emprego da conjuncgéo se e dos tempos e modos verbais na linha 25 sinalizam que a
Revolugéo Francesa nao pode ser exclusivamente associada a Declaragéao dos Direitos do
Homem e do Cidadao.
Il - O emprego de ndo se limitaram expressa que os conquistadores destruiram um
simbolo e fizeram algo além disso.
Il - O emprego do nome préprio Paris localiza a sociedade sobre a qual incidem os novos
principios revolucionarios.
Quais estao corretas?

a) Apenas |.

b) Apenas II.

c) Apenas Il

d) Apenas |l e ll.

e)l,llelll

6. (UFRGS) Por volta de 1928, Henry Ford debatia-se com uma ideia fixa: queria encontrar
uma férmula salvadora para o problema do suprimento da borracha para sua industria.
Estava cansado de aturar os precos que os ingleses de Ceilao Ihe impunham. Como?
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Plantando borracha na Amazénia. Nao havia o sudito inglés Henry Wickham
transportado as escondidas para a Inglaterra as mudas da seringueira da Amazoénia?
Tudo estava em organizar seringais homogéneos em terras apropriadas. Por conseguinte,
rumo ao Brasil, rumo 4 Amazédnia.
O Brasil exultou. E logo o governo brasileiro recebe os emissarios de Ford como costuma
receber os americanos em geral: de bracos abertos. Comeca o trabalho. A mata resiste,
mas ........ . Ao passo que os tratores vao fazendo a derrubada para a clareira, ja as casas
comecgam a surgir, o hospital, os postos de higiene, as quadras de ténis, as mansdes dos
diretores. Dentro da floresta amazoénica, o ianque fizera surgir uma nova cidade. E tudo
........ como convinha. Trés mil caboclos trabalhavam; um milhdo de pés de seringueira
eram plantados. A floresta arquejava, mas cedia. E quando, decorridos apenas dois anos,
as seringueiras comegam a despontar em pelotdes, em batalhdes, em regimentos,
ninguém mais tem ddvida sobre o desfecho da luta.
Entretanto, Ford ia recebendo e lendo relatérios. E estes contavam histérias diferentes
das que figuravam nos frontispicios dos jornais: definhavam as seringueiras pelo excesso
de sol e pela falta de umidade e de humo. Estavam
murchando ao sol da regio. A falta de protecdo das sombras da floresta tropical, o
exército de seringueiras de Mr. Ford ........ ao sol. Triunfava o desordenado da selva
contra a disciplina do seringal.
Devemos concluir dai que na Amazénia seja de todo impossivel estabelecer florestas
homogéneas ou que o grande vale seja de todo impréprio para o florescimento de uma
grande civilizagao? Ainda néo. Por enquanto, a concluséo a tirar é outra. Na verdade, o
que se fez nas margens do Tapajds foi transplantar para o trépico a técnica, os métodos e
os processos de resultados comprovados apenas em climas temperados ou frios — a
ciéncia e a técnica do cultivo da terra préprias para os trépicos estao ainda em fase
empirica e elementar.
Assinale a alternativa que apresenta expressdes contextualmente equivalentes aos nexos
Por conseguinte, Ao passo que e a locugao adverbial de todo, nesta ordem.

a) Portanto — Assim que — de modo geral

b) Em contrapartida — Enquanto — absolutamente

c) Desse modo — Ao mesmo tempo que — no todo

d) Assim — A medida que — inteiramente

e) Logo em seguida — A proporgéo que — totalmente

(UFRGS) Pede-se a quem souber
do paradeiro de Luisa Porto
avise sua residéncia

Este contelido pertence ao Descomplica. Est4 vedada a cépia ou a reproducéo
ndo autorizada previamente e por escrito. Todos os direito reservados.



complica Portugués

A Rafael Cunha
[&P[C,F’Cﬂ (Isadora Picanco)
15.12.2015

A Rua Santos Oleos, 48.

Previna urgente

solitéria mée enferma

entrevada ha longos anos

erma de seus cuidados.

Pede-se a quem avistar

Luisa Porto, de 37 anos,

que aparega, que escreva,

que mande dizer

onde esta.

Suplica-se ao repérter-amador,

ao caixeiro, ao mata-mosquitos, ao transeunte,
a qualquer do povo e da classe média,

até mesmo aos senhores ricos,

que tenham pena de mae aflita

e lhe restituam a filha volatilizada

ou pelo menos déem informacgdes.

E alta, magra,

morena, rosto penugento, dentes alvos,
sinal de nascencga junto ao olho esquerdo,
levemente estrabica.

Vestidinho simples. Oculos.

Sumida ha trés meses.

Mae entrevada chamando.

Roga-se ao povo caritativo desta cidade
que tome em consideragdo um caso de familia
digno de simpatia especial.

Luisa é de bom génio, correta, meiga, trabalhadora, religiosa.
Foi fazer compras na feira da praca.

Nao voltou.

Nada de insinuagdes quanto a moga casta
e que néo tinha, ndo tinha namorado.
Algo de extraordinario tera acontecido,
terremoto, chegada de rei.

As ruas mudaram de rumo,

para que demore tanto, é noite.

Mas ha de voltar, espontanea

ou trazida por mao benigna,
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O olhar desviado e terno, cangéo.

Mas

se acharem que a sorte dos povos é mais importante
e que ndo devemos atentar nas dores individuais,

se fecharem ouvidos a este apelo de campainha,
nao faz mal, insultem a mae de Luisa,

virem a pagina:

Deus tera compaixdo da abandonada e da ausente,
erguera a enferma, e os membros perclusos

ja se desatam em forma de busca.

Deus lhe dira :

Vai,

procura tua filha, beija-a e fecha-a para sempre em teu coracéo.
Ou talvez n3o seja preciso esse favor divino.

A mae de Luisa (somos pecadores )

sabe-se indigna de tamanha graga.

E resta a espera, que sempre é um dom.

Sim, os extraviados um dia regressam

— ou nunca, ou pode ser, ou ontem.

E de pensar realizamos.
Adaptado de: ANDRADE, Carlos Drummond de. Desaparecimento de Luisa Porto. In: Novos Poemas, v. 1, de
Carlos Drummond de Andrade: Nova Reunido — 19 Livros de Poesia. Rio de Janeiro: José Olympio, 1983. p. 230-
234

Considere as propostas de reescrita abaixo para o seguinte trecho do texto (I. 01-03).
Pede-se a quem souber do paradeiro de Luisa Porto
Avise sua residéncia a Rua Santos Oleos, 48.
1- Na mensagem, pedia-se, as pessoas que soubessem do paradeiro de Luisa Porto, que
avisassem a residéncia dela, situada 4 Rua Santos Oleos, 48.
2 - Na mensagem, pediu-se que as pessoas que sabiam do paradeiro de Luisa Porto
avisem a residéncia dela, situada a Rua Santos Oleos, 48.
3 - Na mensagem, fazia-se um pedido a quem tivesse conhecimento do paradeiro de
Luisa Porto, que desse aviso a residéncia dela, situada a Rua Santos Oleos, 48.
Quais propostas manteriam a corregao gramatical e o sentido do referido trecho?

a) Apenas 2.

b) Apenas 3.

c) Apenas1e 2.

d) Apenas 1e 3.

e)1,2e3.
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8. (UFRGS) Entre as situacdes linguisticas que o portugués ja viveu em seu contato com
outras linguas, cabe considerar uma situagao que se realiza em nossos dias: aquela em
que ele é uma lingua de emigrantes. Para o leitor brasileiro, soara talvez estranho que
falemos aqui do portugués como uma lingua de EMIGRANTES, pois o Brasil foi antes de
mais nada um pais para o qual se dirigiam em massa, durante mais de dois séculos,
pessoas nascidas em varios paises europeus e asiaticos; assim, para a maioria dos
brasileiros, a representagdo mais natural é a da convivéncia no Brasil com IMIGRANTES
vindos de outros paises. Sabemos, entretanto, que, nos Gltimos cem anos, muitos
falantes do portugués foram buscar melhores condi¢des de vida, partindo néo sé6 de
Portugal para o Brasil, mas também desses dois paises para a América do Norte e para
véarios paises da Europa: em certo momento, na década de 1970, viviam na regido
parisiense mais de um milhao de portugueses — uma populagéo superior a que tinha
entdo a cidade de Lisboa. Do Brasil, tém ........ nas Ultimas décadas muitos jovens e
trabalhadores, dirigindo-se aos quatro cantos do mundo.

A existéncia de comunidades de imigrantes é sempre uma situagéo delicada para os
proprios imigrantes e para o pais que os recebeu: normalmente, os imigrantes véo a
paises que tém interesse em usar sua forca de trabalho, mas qualquer oscilagdo na
economia faz com que os nativos ........ sua presencga como indesejavel; as diferengas na
cultura e na fala podem alimentar preconceitos e desencadear problemas reais de
diferentes ordens.

Em geral, proteger a cultura e a lingua do imigrante ndo é um objetivo prioritario dos
paises hospedeiros, mas no caso do portugués tem havido ........ . Em certo momento, o
portugués foi uma das linguas estrangeiras mais estudadas na Franca; e, em algumas
cidades do Canada e dos Estados Unidos, um minimo de vida associativa tem garantido a
sobrevivéncia de jornais editados em portugués, mantidos pelas préprias comunidades

de origem portuguesa e brasileira.
Adaptado de: ILARI, Rodolfo; BASSO, Renato. O portugués como lingua de emigrantes. In:___. O portugués da
gente: a lingua que estudamos a lingua que falamos. Sdao Paulo: Contexto, 2006. p. 42-43.

Assinale a alternativa que expressa corretamente o sentido global do texto.
a) Os preconceitos vividos por falantes de lingua portuguesa que moram em outros

paises.

b) A situacéo linguistica, nos Gltimos cem anos, do portugués, como uma lingua de
emigrantes.

c) A relacéo do imigrante com o pais de origem, como modo de sobrevivéncia no pais
hospedeiro.
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d) Os motivos culturais de emigracdo dos falantes do portugués do Brasil e de
Portugal para outros paises.

e) A circulagéo de publicagdes em lingua portuguesa em paises nos quais ha
imigrantes brasileiros e portugueses.

9. (UNESP) Leia o poema de Carlos Drummond de Andrade.
Fuga
De repente vocé resolve: fugir.
Nao sabe para onde nem como nem por qué
(no fundo vocé sabe a razdo de fugir; nasce com a gente).
E preciso fugir.
Sem dinheiro sem roupa sem destino.
Esta noite mesmo.
Quando os outros estiverem dormindo.
Ir a pé, de pés nus.
Calcar botina era acordar os gritos
que dormem na textura do soalho.
Levar pdo e rosca para o dia.
Comida sobra em arvores infinitas,
do outro lado do projeto:
um verdor eterno, frutescente (deve ser).
Tem a beira da estrada, numa venda.
O dono viu passar muitos meninos
que tinham necessidade de fugir
e compreende.
Toda estrada:
uma venda para a fuga.
Fugir rumo da fuga
que nao se sabe onde acaba
mas comega em vocé, ponta dos dedos.
Cabe pouco em duas algibeiras
e vocé ndo tem mais do que duas.
Canivete, lencgo, figurinhas
de que nao vai se separar
(custou tanto a juntar).
As maos devem ser livres
para pessoas, trabalhos, ongas
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que virdo.

Fugir agora ou nunca.

Vao chorar, vao esquecer vocé?

ou vao lembrar-se?

(lembrar é que é preciso,
compensa toda fuga)

ou vao amaldigoa-lo, pais da biblia?
Vocé néao vai saber.

Vocé néao volta nunca.

(essa palavra nunca, deliciosa)

Se irdo sofrer, tanto melhor.

Vocé néo volta nunca nunca nunca.
E sera esta noite,

meia-noite em ponto.

Vocé dormindo a meia noite.
(Menino antigo, 1973.)

1soalho: o mesmo que “assoalho”.
2algibeira: bolso de roupa.

Identifigue uma forma verbal e um substantivo que, bastante retomados ao longo do
poema, ilustram seu tema. Em seguida, valendo-se dessa informacgao, explique a
oposigéo entre o Ultimo verso e o restante do poema.

10. (UFRGS) Leia um trecho de um poema de 1869 do poeta romantico portugués
Guilherme Braga (1845-1874) e uma marcha de carnaval de Wilson Batista (1913-1968) e
Roberto Martins (1909-1992), gravada em 1948.

Em dezembro

Olhai: naquele operario
Tudo é forga, animo e vida;
Se o trabalho é o seu calvério
Sobe-o de cabeca erguida.

Deus deu-lhe um anjo na esposa,
E as filhas sdo tdo pequenas
Que delas a mais idosa

Conta dez anos apenas.
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Tem cinco, e todas téo belas
Que, ao ver-lhes a alegre infancia,
Julga estar vendo as estrelas

E o céu a menos distancia;

Por isso, quando o trabalho
Lhe fatiga as méos calosas,
Tem no suor o fresco orvalho
Que da seiva aquelas rosas,
[...]

Depois, da ceia ao convite,
Toda a familia o rodeia

A mesa, aonde o apetite

Faz soberba a humilde ceia.
[...]

No entanto, como a existéncia
Nao tem em si nada estéavel,
Num dia de decadéncia

Este obreiro infatigavel,

Por ter gasto a noite inteira

Na luta, cede ao cansaco,

E cai da maquina a beira,

E a roda esmaga-lhe um braco...

Ai! o infortunio é severo!
Bastou por tanto um sé dia
Para entrar o desespero
Donde fugiu a alegria!

Empenha em vao tudo, a esmo,
Pouco dinheiro lhe fica,

E ndo lhe cobre esse mesmo
As despesas da botica.

Pobre mae, pobres criangas!
Ja, de momento em momento,
Vao minguando as esperangas,
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Vai crescendo o sofrimento;
(Heras e violetas, 1869.)

Pedreiro Waldemar

Vocé conhece

O pedreiro Waldemar?
N&o conhece?

Mas eu vou lhe apresentar
De madrugada

Toma o trem da Circular
Faz tanta casa

E ndo tem casa pra morar
Leva a marmita
Embrulhada no jornal

Se tem almocgo,

Nem sempre tem jantar
O Waldemar,

Que é mestre no oficio
Constréi um edificio

E depois ndo pode entrar.
(Roberto Lapiccirella (org.), Antologia musical popular brasileira, 1996.)

Explique o carater metaférico do emprego da palavra rosas na quarta estrofe do trecho
reproduzido do poema de Guilherme Braga.
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10.

a) Por que introduz uma interrogacéo (direta ou indireta); porque introduz uma
explicagéo ou explicita um nexo causal.

b) Por que, sendo féormula de questionamento, indicaria uma atitude filoséfica de
problematizagao da realidade. Porque, sendo férmula de explicagdo, indicaria a vaidade
ou a presungéo de quem acredita ter respostas para as questdes.

D. A afirmativa | estéa incorreta. Mesmo com a supressao da expressiao "QUEM SABE", as
formas verbais "deduziriam e suspirariam" ndo seriam alteradas porque ha predominio de
elementos indicativos de hipdtese e suposigcdo como o nexo condicional "CASO" na linha
07.

W O O O

Sao retomados ao longo do texto o verbo fugir, que aparece seis vezes, e o substantivo
fuga, que consta no titulo e é retomado trés vezes no poema. Fuga e fugir ilustram,
portanto, o tema desenvolvido nesses versos de Carlos Drummond de Andrade. O altimo
verso, “Vocé dormindo a meia-noite”, mostra a inércia, o repouso do menino. Esse
sentido que denota o aspecto estatico do fecho do poema contrasta com o tom
dindmico, arrojado de quem foge para nunca retornar.
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UFRGS, UNICAMP, UNESP

(UFRGS) Considere as seguintes afirmacdes sobre a globalizagdo mundial.

| - Existe uma grande protecéao alfandegaria a produgéo industrial nacional.

Il - A producao industrial dirige suas agdes para a reducdo de estoques e pronto
fornecimento (Just-in-time).

lll - As unidades da federagao praticam a renuncia fiscal para atrair investimentos
externos, descentralizando a produgao industrial.

Quais estao corretas?

a) Apenas |.

b) Apenas Il.

c) Apenas | elll.
d) Apenas ll e lll.
e)l, Il elll

(UFRGS) As bolsas de valores mesmo localizadas em diferentes paises do mundo
funcionam diariamente entre 9h e 18h. A esse repeito, considere as seguintes afirmagodes.

| - O aumento do valor das agdes de uma companhia multinacional ocorrido as 10 horas
do dia 20/01/2012 na bolsa de valores de Téquio influenciara, neste mesmo momento, as
operacgoes relativas a essas agdes na bolsa de valores de Nova lorque.

Il - O encerramento das atividades da bolsa de valores de Téquio ocorre no mesmo dia
em que a bolsa de valores de Sdo Paulo inicia suas atividades as 9h.

Il - O encerramento das atividades da bolsa de valores de Nova lorque no dia 1°/12/2011
ocorre no mesmo horario da abertura das atividades da bolsa de valores de Téquio no dia
02/12/2011.

Quais estéo corretas?
a) Apenas |.
b) Apenas II.
c) Apenas .
d) Apenas |l e Il.
e) Apenas |l e lll.
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(UFRGS) Considere as seguintes afirmacdes sobre acordos econémicos firmados na
América Latina.

| - O principal acordo em volume de negécios e superficie territorial na América Latina é
o Mercosul.

Il - A Alianga Bolivariana para os “Povos de Nossa América” é composta por Cuba,
Bolivia, Equador e Venezuela.

Il - Chile, Peru e Coldombia firmaram o Tratado de Livre Comércio com os Estados
Unidos.

Quais estao corretas?

a) Apenas |.

b) Apenas Il.

c) Apenas l e ll.
d) Apenas |l elll.
e)l, Il elll.

(UFRGS) Considere as afirmagdes abaixo sobre escala cartogréfica.

| - Em um mapa, a menor distancia entre duas cidades é representada por 5 cm.
Sabendo-se que a distancia real entre ambas é de 250 km, em linha reta, o mapa foi
elaborado na escala 1:5.000.000.

Il - Sabendo-se que duas cidades distam uma da outra 150 km em linha reta, em um mapa
de escala 1:1.000.000, a distancia gréafica entre as duas cidades é de 10 cm.

lIl - Foram elaborados dois mapas do municipio de Porto Alegre; um na escala 1:100.000
e outro na escala 1:25.000. O mapa na escala 1:25.000 apresenta maior grau de
detalhamento no tragado dos elementos representados.

Quais estio corretas?

a) Apenas |.

b) Apenas II.

c) Apenas | e lll.
d) Apenas Il e lll.
e)l,llelll
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5. (UFRGS) Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas do enunciado
abaixo, na ordem em que aparecem.

Nos meses de inverno, no Brasil, é frequente a ocorréncia de ........ no sul, ........ no
centro-oeste e ......... no sudeste.

a) geada — seca — inversio térmica

b) neve — chuvas frontais — inundacgéo

c) chuvas convectivas — inundacéo — inverséo térmica

d) geada — chuvas frontais — inundacéo

e) chuvas convectivas — seca — neve

6. (UNICAMP) Na década de 1920, a geracao hidraulica de energia (turbinas e rodas
d'aguas) ja era majoritéaria nos Estados do Rio de Janeiro, Sdo Paulo, Minas Gerais, Bahia,
Goias, Mato Grosso, Santa Catarina e Espirito Santo. Nos demais Estados, a eletricidade
era produzida, na sua maior parte, por geradores térmicos (maquinas a vapor e

combustao interna).
(Adaptado de Milton Santos e Maria Laura Silveira,
"O Brasil: Territério e sociedade no inicio do século XXI". Rio de Janeiro, Record, 2001, p. 71.)

a) No inicio do século XX, a difusdo da energia elétrica no territério brasileiro era feita por
sistemas técnicos independentes. A partir da década de 1960, passa a ocorrer uma
unificagéo e interligagdo dos sistemas hidrelétricos isolados. Por qué?

b) Cite um dos grandes subsistemas energéticos brasileiros.

c) O complexo binacional de ltaipu ainda é considerado a maior hidrelétrica do mundo.
Dé duas justificativas para a sua construgao.

7. (UNICAMP) O Tratado de Assuncgio prevé que em 31 de dezembro de 1994 cairdo as
fronteiras econdmicas entre Brasil, Argentina, Paraguai e Uruguai.
a) O que significa, na pratica, o fato de ndo mais existirem fronteiras econémicas entre
esses paises?
b) Explique a unido dos paises do cone sul no contexto politico-econdmico internacional,
a partir da década de 1980.

8. (UNESP) A utilizagdo da energia nuclear para fins pacificos tem gerado acidentes. Ha
necessidade de maior controle social sobre a aplicagdo desse tipo de energia, bem como
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hé necessidade de responsabilizagdo de organismos e pessoas encarregadas pelo seu
manuseio e fiscalizagdo direta. Recentemente ocorreram acidentes nucleares na URSS e
no Brasil.

a) Em que localidades ocorreram esses acidentes nos dois paises?

b) Para que fins era utilizada a energia nuclear em cada um dos paises?

c) Quais foram as consequéncias dos acidentes na URSS e no Brasil?

(UNESP) Na década atual, organismos internacionais, como o Banco Mundial e a FAO,
classificam o Brasil entre as 12 maiores economias mundiais. Porém, ao considerarem os
indicadores sociais, as mesmas fontes o classificam em 70Z lugar.

a) Explique os fatores que levaram o Brasil a ser considerado como a décima segunda
economia.

b) Por que os indicadores sociais ndo possibilitaram ao Brasil o mesmo desempenho
obtido no setor econémico?
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a) Na década de 1960, passou a ocorrer uma unificagdo dos sistemas hidrelétricos
isolados existentes no Brasil, porque a expansdo da producgéo de energia elétrica passou
a ser encarada pelo governo federal como um assunto de interesse estratégico, de
carater desenvolvimentista e de ambito nacional.

b) Entre os subsistemas energéticos brasileiros, existentes no campo da produgéo
hidroelétrica, podese citar como exemplo: a CESP e a CEMIG.

c) Condigdes naturais favoraveis na area, proximidade de um grande mercado
consumidor, com forte perspectiva de caréncia energética. Quadro geopolitico daquele
momento histérico, marcado pelo militarismo e pelo acirramento da disputa pela Bacia
do Prata com a Argentina.

a) Facilidades no comércio entre os paises participantes.

b) Atuam de modo a se engajar na nova ordem mundial onde os Blocos econémicos
evolvem.

a) Brasil - GO/URSS - Chernobyl

b) Brasil - Pelicula de raio X Chernobyl - termelétrica nuclear

c) Vazamento de radiagdo com mortes.

a) Répida industrializacdo e urbanizagdo com dinamizagéo de processo produtivo.

b) Modelo de crescimento econdmico favoreceu a concentragéo de renda agravando as
diferengas socioecondmicas.
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(UFRGS) Os numeros dos telefones de uma cidade séo constituidos por 6 digitos.
Sabendo que o primeiro digito nunca pode ser zero e que os nimeros dos telefones
passardo a ser de 7 digitos, o aumento possivel na quantidade dos telefones ser:

a) 81.10°

b) 90.103

c) 81.10*

d) 81.10°

e) 90.10°

(UFRGS) Um professor organizou uma lista com 4 questdes de Geometria e 6 de algebra,
da qual indicou um conjunto diferente de 7 questdes para cada um de seus alunos
resolver. O nimero de alunos que recebeu todas as questdes de Geometria para resolver
é, no maximo, de:

a) 15

b) 20

c) 35

d) 42

e) 120

(UFRGS) De um ponto A a um ponto B existem 5 caminhos; de B a um terceiro ponto C
existem 6 caminhos; e de C a um quarto ponto D existem também 6 caminhos. Quantos
caminhos existem para ir do ponto A ao ponto D?

a)17

b) 30

c) 180

d) 680

e) 4080

(UFRGS) Para colocar precos em seus produtos, uma empresa desenvolveu um sistema

simplificado de cédigo de barras formado por cinco linhas separadas por quatro espagos.
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Podem ser usadas linhas de trés larguras possiveis e espacgos de duas larguras possiveis.
O namero total de precos que podem ser representados por esse cédigo é:

a) 1440

b) 2880

c) 3125

d) 3888

e) 4320

(UFRGS) O nimero méaximo de quadrilateros com vértices em 8 pontos distintos
marcados em um circulo é:

a) 24

b) 70

c) 840

d) 350

e) 1680

(Unicamp) Em uma festa para calouros estdo presentes 250 calouros e 350 calouras. Para
dancar, cada calouro escolhe uma caloura ao acaso formando um par. Pergunta-se:

a) Quantos pares podem ser formados?

b) Qual a probabilidade de que uma determinada caloura NAO ESTEJA dangando no
momento em que todos os 250 calouros estdo dangando?

(Unicamp) Em um certo jogo sdo usadas fichas de cores e valores diferentes. Duas fichas
brancas equivalem a trés fichas amarelas, uma ficha amarela equivale a cinco fichas
vermelhas, trés fichas vermelhas equivalem a oito fichas pretas e uma ficha preta vale
quinze pontos.

a) Quantos pontos vale cada ficha?

b) Encontre todas as maneiras possiveis para totalizar 560 pontos, usando, em cada
soma, no maximo cinco fichas de cada cor

(UNESP) Uma rede de supermercados fornece a seus clientes um cartdo de crédito cuja
identificacédo é formada por 3 letras distintas (dentre 26), seguidas de 4 algarismos
distintos. Uma determinada cidade recebera os cartées que tém L como terceira letra, o
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ultimo algarismo é zero e o penultimo é 1. A quantidade total de cartdes distintos
oferecidos por tal rede de supermercados para essa cidade é:

a) 33 600

b) 37 800

c) 43 200

d) 58 500

e) 67 600

9. (UNESP) Nove times de futebol vio ser divididos em 3 chaves, todas com o mesmo
namero de times, para a disputa da primeira fase de um torneio. Cada uma das chaves ja
tem um cabeca de chave definido. Nessas condi¢gdes, o nimero de maneiras possiveis e
diferentes de se completarem as chaves é:

a) 21.

b) 30.
c) 60.
d) 90.
e) 120.
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6. 28,5%

7. a)vermelha — 40 pontos ; amarela — 200 pontos ; branca — 300 pontos
b) (i) 1 ficha branca, 1 amarela e 4 pretas. (ii) 1 ficha branca, 5 vermelhas e 4 pretas. (jii) 2
amarelas e 4 vermelhas.

8. A

9. D
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URU, UEL, UEM

(UFU) Leia com atencéo o texto abaixo:

"Mas hd um enganador, ndo sei quem, sumamente poderoso, sumamente astucioso que,
por industria, sempre me engana. Nao ha davida, portanto, de que eu, eu sou, também,
se me engana: que me engane o quanto possa, nunca podera fazer, porém, que eu nada

seja, enquanto eu pensar que sou algo".
DESCARTES. Meditagées sobre Filosofia Primeira. Campinas: Editora da UNICAMP, 2004. p. 45.

Para atingir o processo extremo da duvida, Descartes langa a hipétese de um génio
maligno, sumamente poderoso e que tudo faz para me enganar. Essa radicalizagdo do
processo dubitativo ficou conhecida como duvida hiperbdlica.

Assinale a alternativa que apresenta corretamente a relagao estabelecida por Descartes
entre a davida hiperbdlica (exagerada) e o cogito (eu penso).
a) Descartes sustenta que o ato de pensar tem tamanha evidéncia, que eu jamais
posso ser enganado acerca do fato de que existo enquanto penso.
b) A duavida hiperbdlica é insuperavel, uma vez que todos os contetidos da mente
podem ser imagens falsas produzidas pelo génio maligno.
c) Com o exemplo dos juizos matematicos, que sdo sempre indubitaveis, Descartes
consegue eliminar a hipétese do génio maligno.
d) Somente a partir da descoberta da ideia de Deus é que Descartes consegue
eliminar a davida hiperbdlica e afirmar a existéncia do pensante.

(UFU) Maquiavel esteve empenhado na renovacgéo da politica em um periodo ainda
dominado pela teologia cristd com os seus valores que atribuiam ao poder divino a
responsabilidade sobre os propdsitos humanos. Em sua obra mestra, O principe,
escreveu:

"Deus néo quer fazer tudo, para nao nos tolher o livre arbitrio e parte da gléria que nos

cabe.
MAQUIAVEL, N. O principe. Tradugéo Livio Xavier. Sdo Paulo: Nova Cultural, 1987.
Colecédo Os Pensadores. p. 108.

Assinale a alternativa que fundamenta essa afirmagao de Maquiavel.
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a) Deus faz o mais importante, conduz o principe até o trono, garantindo-lhe a
conquista e a posse. Depois, cabe ao soberano fazer um bom governo submetendo-
se aos dogmas da fé.

b) A conquista e a posse do poder politico ndo é uma dadiva de Deus. E preciso que o
principe saiba agir, valendo-se das oportunidades que Ihe sédo favoraveis, e com
firmeza alcance a sua finalidade.

c) Os milagres de Deus sempre socorreram os homens piedosos. Para ser digno do
auxilio divino e alcancar a gléria terrena é preciso ser obediente a fé crista e
submeter-se a autoridade do papa.

d) Nem Deus, nem o soberano sdo capazes de conquistar o Estado. Tudo que ocorre
na Histéria é obra do capricho, do acaso cego, que nao distingue nem o cristdo nem
o gentio.

3. (UFU) Leia o texto abaixo e assinale a alternativa correta.

"E evidente que, durante o tempo em que os homens vivem sem um poder comum que
os mantenha subjugados, eles se encontram naquela condi¢do que é chamada de guerra;

e essa guerra é uma guerra de cada homem contra cada outro homem."
Hobbes in BOBBIO, Norberto. Thomas Hobbes. Rio de Janeiro: Ed. Campus, 1991. p. 35.

a) Para Hobbes, a guerra é uma situacéo anterior ao estado de natureza.

b) Hobbes associa, em suas reflexdes, a situacdo de guerra e o estado de natureza.
c) Um poder comum, segundo Hobbes, mantém os homens no estado de natureza.
d) Em Hobbes, a guerra de todos contra todos é compativel com um poder comum.

4. (UFU) A respeito do conceito de dialética, Hegel faz a seguinte afirmacéo:
"O interesse particular da paixado é, portanto, inseparavel da participagao do universal,

pois é também da atividade do particular e de sua negagéo que resulta o universal."
HEGEL, G. W. F. Filosofia da Histéria. 2. ed. Tradugédo de Maria Rodrigues e
Hans Harden. Brasilia: Editora da UnB, 1998. p. 35.

Com base no pensamento de Hegel, assinale a alternativa correta.
a) O particular é irracional, por isso é a negagdo do universal, portanto, a Histéria ndo
é guiada pela Razdo, mas se deixa conduzir pelo acaso cego dos acontecimentos que
se sucedem sem nenhuma relagdo entre eles.
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b) O universal é a somatéria dos particulares, de modo que a Histéria é tdo sé o
acumulado ou o agregado das partes isoladas, e assim elas estdo articuladas tal
como engrenagens de uma grande maquina.

c) O particular da paix&o é a acdo dos individuos, sempre em oposicéo a finalidade da
Historia, isto é, do universal da Razdo que governa o mundo, mas esta depende da
acao dos individuos, sem os quais ela ndo se manifesta.

d) O universal é a vontade divina que por intermédio da sua acéo providente preserva
os homens de todos os perigos, evitando que se desgastem com suas paixdes, assim,
o humano é preservado desde o seu surgimento na Terra.

5. (UFU) Leia atentamente o texto abaixo e assinale a alternativa que indica com qual teoria
filosofica ele se relaciona.
"E possivel afirmar que a sociedade se constitui a partir de condi¢cdes materiais de
producéo e da divisdo social do trabalho, que as mudancas histéricas sdo determinadas
pelas modificagdes naquelas condigdes materiais e naquela divisdo do trabalho e que a
consciéncia humana é determinada a pensar as idéias que pensa por causa das

condi¢cbes materiais instituidas pela sociedade."
CHAUI, M. Filosofia. S0 Paulo: Atica, 2007.

Este texto descreve:
a) a concepcgao de Marx, que escreveu obras como Contribuicdo 4 Economia Politica
e O Capital.
b) a concepcéo de Nicolau Maquiavel, que escreveu, dentre outras obras, O Principe.
c) a concepcéo de Thomas Hobbes, autor do Leviata.
d) a concepcgéo de Jean Jacques Rousseau, autor de O Contrato Social.

6. (UFU) Leia o texto abaixo.
"A doutrina que lhes estou apresentando é justamente o contrario do quietismo, visto
que ela afirma: a realidade néo existe a ndo ser na agéo; alids, vai longe ainda,
acrescentando: o homem nada mais é do que o seu projeto; sé existe na medida em que

se realiza; ndo é nada além do conjunto de seus atos, nada mais que sua vida".
SARTRE, Jean-Paul. O Existencialismo é um humanismo. Sdo Paulo:
Nova Cultural, 1987, Col. Os Pensadores. p. 13.

Tomando o texto acima como referéncia, assinale a alternativa correta.
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a) A frase "a realidade n&o existe a ndo ser na agéo" significa que é o homem aquele
que cria toda a realidade possivel e imaginavel, que o homem é o ser que cria o
mundo todo a partir de sua existéncia.

b) O existencialismo sartreano é uma espécie muito particular de quietismo, porque
afirma que o homem é livre a partir do momento em que deixa a decisdo sobre a
prépria existéncia nas méos dos outros.

¢) Quando Sartre afirma que o homem "nada mais é do que a sua vida", ele est4
dizendo que todos sdo iguais na indeterminagdo de seus atos e que, portanto, é
indiferente ser responsdvel ou ndo pelas agdes praticadas.

d) O existencialismo de Sartre é o contréario do quietismo, porque defende que a vida
humana é feita a partir das agdes e escolhas que cada ser humano realiza juntamente
com outros homens. A vida do homem é um projeto que se realiza em plena
liberdade.

7. (UEM) Os filésofos pré-socraticos tentaram explicar a diversidade e a transitoriedade das
coisas do universo, reduzindo tudo a um ou mais principios elementares, os quais seriam
a verdadeira natureza ou ser de todas as coisas. Assinale o que for incorreto.

a) Tales de Mileto, o primeiro filésofo segundo Aristételes, teria afirmado "tudo é
agua", indicando, assim, um principio material elementar, fundamento de toda a
realidade.

b) Heréaclito de Efeso interessou-se pelo dinamismo do universo. Afirmou que nada
permanece o mesmo, tudo muda; que a mudancga é a passagem de um contrario ao
outro e que a luta e a harmonia dos contrarios sdo o que gera e mantém todas as
coisas.

c) Parménides de Eléia afirmou que o ser ndo muda. Deduziu a imobilidade e a
unidade do ser do principio de que "o ser é" e "o ndo-ser ndo é", elaborando uma
primeira formulagao dos principios Iégicos da identidade e da ndo-contradigao.

d) As teorias dos fil6sofos pré-socraticos foram pouco significativas para o
desenvolvimento da filosofia e da ciéncia, uma vez que os pré-socraticos sofreram
influéncia do pensamento mitico, e de suas obras apenas restaram fragmentos e
comentarios de autores posteriores.

e) Para Demdécrito de Abdera, todo o cosmo se constitui de 4tomos, isto é, particulas
indivisiveis e invisiveis que, movendo-se e agregando-se no vacuo, formam todas as
coisas; geragéo e corrupgao consistiriam, respectivamente, na agregagéo e na
desagregacgéo dos atomos.
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8. (UEL) "E justica é aquilo em virtude do qual se diz que o homem justo pratica, por escolha
propria, o que € justo, e que distribui, seja entre si mesmo e um outro, seja entre dois
outros, ndo de maneira a dar mais do que convém a si mesmo e menos ao seu proximo (e
inversamente no relativo ao que ndo convém), mas de maneira a dar o que é igual de
acordo com a proporgéo; e da mesma forma quando se trata de distribuir entre duas

outras pessoas".
Fonte: ARISTOTELES. Etica a Nicémaco. Traducdo de Leonel Vallandro e
Gerd Bornheim da verséo inglesa de W. D. Ross. Sdo Paulo: Nova Cultural, 1987, p. 89.

De acordo com o texto e os conhecimentos sobre a justica em Aristételes, é correto
afirmar:

a) E possivel que um homem aja injustamente sem ser injusto.

b) A justica é uma virtude que n3o pode ser considerada um meio-termo.

c) A justica corretiva deve ser feita de acordo com o mérito.

d) Os partidarios da democracia identificam o mérito com a exceléncia moral .
e) Os partidérios da aristocracia identificam o mérito com a riqueza.

9. (UEL) "A passagem do estado de natureza para o estado civil determina no homem uma
mudanga muito notavel, substituindo na sua conduta o instinto pela justica e dando as
suas agOes a moralidade que antes |he faltava. E s6 entdo que, tomando a voz do dever o
lugar do impulso fisico, e o direito o lugar do apetite, o homem, até ai levando em
consideragdo apenas sua pessoa, vé-se forcado a agir, baseando-se em outros principios

e a consultar a razdo antes de ouvir suas inclinagdes".
Fonte: ROUSSEAU, J. Do contrato social. Tradugdo de Lourdes Santos Machado.
Sao Paulo: Nova Cultural, 1999, p.77.

Com base no texto e nos conhecimentos sobre o contratualismo de Rousseau, assinale a
alternativa correta:
a) Por meio do contrato social, o homem adquire uma liberdade natural e um direito
ilimitado.
b) O homem no estado de natureza é verdadeiramente senhor de si mesmo.
c) A obediéncia & lei que se estatui a si mesmo é liberdade.
d) A liberdade natural é limitada pela vontade geral.
e) Os principios, que dirigem a conduta dos homens no estado civil, sdo os impulsos
e apetites.
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10. (UEL) "Assim como a natureza ensinou-nos o uso de nossos membros sem nos dar o
conhecimento dos musculos e nervos que os comandam, do mesmo modo ela implantou
em ndés um instinto que leva adiante o pensamento em um curso correspondente ao que
ela estabeleceu para os objetos externos, embora ignoremos os poderes e as forgas dos

quais esse curso e sucessao regulares de objetos totalmente dependem".

Fonte: HUME, D. Investigagdo sobre o entendimento humano.
Tradugédo de José Oscar de Almeida Marques. Sdo Paulo: Editora UNESP, 1999, p.79-80.

Com base no texto e nos conhecimentos sobre a teoria do conhecimento de Hume,
assinale a alternativa correta:

a) Para Hume, o principio responséavel por nossas inferéncias causais chama-se
instinto de autoconservagéo.

b) Entre o curso da natureza e o nosso pensamento nao ha qualquer
correspondéncia.

c) Na teoria de Hume, a atividade mental necesséria & nossa sobrevivéncia é
garantida pelo conhecimento racional das operagdes da natureza.

d) O instinto ao qual Hume se refere chama-se habito ou costume.

e) Segundo Hume, sdo os raciocinios a priori que garantem o conhecimento das
questoes de fato.

11. (UEL) Na segunda secdo da Fundamentacgdo da Metafisica dos Costumes, Kant nos
oferece quatro exemplos de deveres. Em relagdo ao segundo exemplo, que diz respeito a
falsa promessa, Kant afirma que uma "pessoa vé-se forgcada pela necessidade a pedir
dinheiro emprestado. Sabe muito bem que ndo podera pagar, mas vé também que néo
Ihe emprestarao nada se ndao prometer firmemente pagar em prazo determinado. Sente a
tentacao de fazer a promessa; mas tem ainda consciéncia bastante para perguntar a si
mesma: Nao é proibido e contrario ao dever livrar-se de apuros desta maneira?
Admitindo que se decida a fazé-lo, a sua maxima de acao seria: Quando julgo estar em
apuros de dinheiro, vou pedilo emprestado e prometo paga-lo, embora saiba que tal
nunca sucedera".

Fonte: KANT, I. Fundamentagédo da Metafisica dos Costumes. Tradugédo de Paulo Quintela. Sdo Paulo: Abril
Cultural, 1980, p. 130.

De acordo com o texto e os conhecimentos sobre a moral kantiana, considere as
afirmativas a seguir:

I. Para Kant, o principio de agdo da falsa promessa ndo pode valer como lei universal.
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Il. Kant considera a falsa promessa moralmente permissivel porque ela sera praticada
apenas para sair de uma situagdo momentanea de apuros.

lll. A falsa promessa € moralmente reprovavel porque a universalizagdo de sua maxima
torna impossivel a prépria promessa.

IV. A falsa promessa € moralmente reprovavel porque vai de encontro as inclinagdes
sociais do ser humano.

A alternativa que contém todas as afirmativas corretas é:
a)lell
b) I elll
c)llelV
d) I, Ilelll
e)l,llelV

12.(UEL) "Desde suas origens entre os filésofos da antiga Grécia, a Etica é um tipo de saber

normativo, isto €, um saber que pretende orientar as acdes dos seres humanos".
Fonte: CORTINA, A.; MARTINEZ, E. Etica. Tradugéo de Silvana Cobucci Leite.
Sé&o Paulo: Edigbes Loyola, 2000, p. 9.

Com base no texto e na compreensdo da ética aristotélica, é correto afirmar que a ética:
a) Orienta-se pelo procedimento formal de regras universalizaveis, como meio de
verificar a corregéo ética das normas de acéo.

b) Adota a situacéo ideal de fala como condicéo para a fixagcdo de principios éticos
basicos, a partir da negociagéo discursiva de regras a serem seguidas pelos
envolvidos.

c) Pauta-se pela teleologia, indicando que o bem supremo do homem consiste em
atividades que lhe sejam peculiares, buscando a sua realizagdo de maneira excelente.
d) Contempla o hedonismo, indicando que o bem supremo a ser alcangado pelo
homem reside na felicidade e esta consiste na realizagdo plena dos prazeres.

e) Baseada no emotivismo, busca justificar a atitude ou o juizo ético mediante o
recurso dos préprios sentimentos dos agentes, de forma a influir nas demais pessoas.
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Gabarito

1. A
2. B
3. B
4. C
5. A
6. D
7. D
8. A
9. C
10. D
11. B
12. C
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